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KONCOVKY

1. Péscové koncovky
[.1. Kral a pésec proti krali
I.1.a) Kral nepodporuje svého pé&sce

V péscovych koncovkdch se casto objevuje
zasadni problém: muze kral zastavit souperova
pésce?
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Odpovéd dava nasledujici pravidlo étverce.
MuiZe-li vstoupit krdal do ctverce, potom pésce za-
stavi. Nemuze-li tam vstoupit, pak pésec postu-
puje do damy.

“Ctverec” se nazjvd takovy ctverec, jeho? dia-
gondla je tvorena spojnici pole, na némz stoji
pésec, s fadou promény. Stoji-li pésec v zdiklad-
nim postaveni, pak zacind “ctverec” polem pred
péscem.

Pro diagram vyse tedy plati. Je-li bily na tahu,
pak vyhraje tahem 1. a4, Cerny na tahu drzi
remizu tahy 1. ... &f4 nebo 1. ... Hf3.

1.1.b) Kréal podporuje svého pé&sce

Opozice

Zisk opozice hraje v mnohych koncovkach
rozhodujici roli, zejména bojuje-li se o proménu
jediného pésce.

Kradlové stoji v opozici, pokud pravouhelnik,
v jehoZ rozich stoji kralové, ma vSechny rohy
stejné barvy.

Kdo v této pozici neni na tahu, vlastni opozici.

BLi{zZKA OPOZICE
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Kralové stoji pfimo naproti sobé
VZDALENA OPOZICE
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Kralové stoji na téze fadé (sloupci),
ale ne pfimo naproti sobé
DIAGONALNf OPOZICE
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Kralové stoji na téze diagondle

&@\ §\

7,

@

x\
x\

&

\@\

%k

%

&k
\\

k
\
\
&

&

\




BNT/CNT

Bily na tahu: Podle predchozi definice vlastni
cerny opozici, coz mu staci k remize. 1. d7+
&d8 2. bd6=.

Cerny na tahu: Nyni vlastni opozici bily a
vitézi. 1. ... &d8 2. d7 &7 3. e +-.

Pesec dosahuje promény v damu, pokud vstupuje
na predposledni 7adu bez Sachu. Pokud ma ni
vstupuje se sachem, neni mozné promeénu vynu-
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Bily na tahu: 1. d5 &d7! 2. deb LeT!
3. Hfs Hf7! 4. e5 HeT! 5. e6 e8! (Je
tfeba stile myslet na opozici: 5. .
He8 7.7 +-) 6. Hf6 L8 7.
Leb —=.

.. D18 6.50f6
e7+ e8 8.

Cerny na tahu: 1. ... &d7 (1. ... Df7
2. bd6+— ) 2. Hf6 el 3. e6! Hf8 4.
Hd7 Lf7 5. e5b+—.

BNT

V této vyjimecné situaci nepomahd ani to, Ze
derny vlastni opozice: 1. &Hecb6 Hc8 2. d6
&d8 3. d7 (bez sachu!) 3. ... <He7 4.
eT+—.

Obsadi-li krdl pred sviym péscem 6. (3.) tadu,
bez ohledu na to, kdo je na tahu, je mozno vynu-

tit proménu pésce.
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Zde musi davat cerny velky pozor. Opét se
zachrani diky pravidlu opozice.

1. ... &d8 (a)l. ... &e7? 2.Fe5! +— b)l.
oo RdT 2.80d5! +— )1, ... Bf7? 2.Ed5 LeT
3.Hed +— d)1. ... H8? 2.d5 Hf7 3.&d6
+—.) 2. &d5 (2.Fe5 Fe7 =) 2. ... HAT!
3. e5 deT! =.
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Kritickd pole

Podari-li se obsadit krali vyznacend kriticka
pole pred svym péscem, neni moiné zabrdnit
promeéné pésce.

Pozor: Toto neplati pro krajniho pésce.

SALVIOLI (studie, 1887)

Cerny se nesmi vzdalit od pésce a6, protoze bily
by ho ziskal pfi soucasném obsazeni kritického
pole. Proto 1. ... a5! 2. bxa5 (2. b5 &b8!
(2. ... a4? 3. &7 a3 4. b6+ Fab 5. b7 a2
6. b8W a1W 7. Wal++— ) 3. Hcs=) 2. ...
Hab=.

BNT

Bily mtze zvitézit, pokud obsadi jedno
z kli¢ovych poli a5, b5, ¢5. Protoze pro ¢erného
krale je pole a5 vzdalenéjsi nez c5, vyhraje bily
pravé diky obsazeni pole a5. 1. &b2! (1.
Hc2? Hd7 2. Fe3 &7l Cerny zaujima vzdale-
nou opozici. 3. &bd &b6=) 1. ... &d7 2.
a3 bc6 3. a4 b6 4. b4 eb 5.

das +-—.

Vézovy pésec

V pripadé vézovych pésci se kritickd pole lisi
od ostatnich pésct. V pozici na diagramu nize
muze Cerny zvitézit pouze tehdy, obsadi-li nék-
teré z kritickych poli g1, g2.
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BNT/CNT
Bily na tahu: 1. fe2 &g3 2. Hfl h4 (2.
... ®h2 3. Hf2 hd 4. Hfl h3 5. Hf2 &hl 6.
&fl h2 7. Hf2 pat ) 3. &gl h3 4. Hhl h2
pat.

Cerny na tahu: 1. ...
Heg2 —+.

g3 2. FHe2



1.2. Koncovky s vice pésci
1.2.a) Volny pésec

Vzdéaleny volny péSec

Existence vzdaleného volného pé&Sce (popf.
moznost jeho vytvoreni) zpravidla vede k rozho-
dujici pozi¢ni vyhodé. Planem silnéjsi strany je
zaméstnat soupetrova krale hrozbou postupu to-
hoto pésce k poli promény a vyuzit vzniklé situ-
ace k vpadu vlastniho kréle do souperova tabo-
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1. &2 Ha3 (1. ... Fcd 2. Hed Hbs 3. a3
Fch 4. ad Fd5 5. ab Feb 6. ab+— ) 2. el
dxa2 3. Hxcd b2 4. d4d c2 5. ded
Hd2 6. Hf5 Le2 7. bxgh Hf2 8. Hxf4
Hxg2 9. Hgd+—.

GHEORGHIU — GLIGORIC
Hastings 1964/5

CNT
1. ... f44! 2. Hf2 (nebo 2. gxfd+ Lf5—+

) 2. ... b5 (3. &g2 bd 4. Bf2 fxg3+ 5. bxg3
hd+ 6. &h3 4 7. Hxhd Hxf3.) 0:1

Kryty volny pésec

Taktéz existence krytého volného p&Sce (nebo
moznost jeho vytvoreni) zpravidla vede k rozho-
dujici pozi¢éni vyhodé. Kryty volny péSec byva

vz

obvykle silnéjsi zbrani nez vzdaleny volny pésec,
protoze ho neni treba kryt kralem.

Ten se

Bily vyhraje dobytim pésce gb, kterého cerny
nemtze kryt vzhledem ke ¢tverci pésce b5. Pak
se vrati na damské kiidlo a presnou hrou prosadi
svého volného pésce. 1. Fe3d Hd5 2. Hd3
Leb5 3. el eb 4. Hf3 Le5 5. Hgd Leb
6. bxgh Leb 7. Hbgd Le6 8. Hf4 Hd6
9. ded Leb 10. od4 Hd6 11. bocd ocT
12. &d5! (Bily obchazi nasledujici patovou
hrozbu: 12. &ch &b7 13. b6? Fa6 14. Lcb
pat ) 12. ... <&b6 (12. ... &d7 13. b6
Hc8 14. Fcb+— ) 13. Ld6 b7 14. Hcb!
(Teprve kdyZ je kral na b7, vstupuje bily krél
na ¢b!) 14. ... &7 15. b6+ b7 16.
Eb5+—.

KELVING (analyza)



1. Le3 Lgb 2. Hf3 a5 (2. ... {4 3. e6 Hf6 4.
Foxfd Fxe6 5. Fgh+—) 3. %gi& (3. a4 b6 4.
He3) 3. ... f4+ 4. Hh3! b5 (4. ... Hh5 5.
e6 bgb 6. gl b6 7. Hxf4 Lxe6 8. Lgh+—
) 5. a3 b4 6. ad Hf5 7. Hhd +—.

vivs

Maji-li obé strany volné pésce, pak vétSinou
probihd ostry boj a vSe muze zaviset na jediném
tempu.

TAIJIMANOV — BOTVINNIK
Moskva 1953
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CNT

1. ... d4!
4. axb3 cxb3—+) 2. ...
f5 d3 5. &b2 h5 (6. el b3!
c3 8. a5 b2+ 9. Hbl d2—+ ) 7. ...
0:1

2. e6 (nebo 2. Eb2 d3! 3. Fcl b3
GeT 3. 4 L6 4.
7. axb3 (7. a4

StoLzZ — NIMCOVIC
Berlin 1928

cxb3—+. ) 1

CNT
1. ... f4! 2. gxf4+ (2. b6 &d6—+ nebo 2.
a5 &d6 3. a6 HcT—+ ) 2. ... 2d6!! (ale ne

. Hxf4? 3. b6+—) 3. a5 g3 4. a6 Hc7
5. $e2 d3+ 6. Hxd3 g2—+. 0:1

Slabiny v péscové strukture

Tyto slabiny maji nékolik forem: opozdéni nebo
zdvojeni p&sci, izolovani pésci a slabd pole (tzv.
diry). Zdvojené a izolované pésce a slabd pole
musi chranit kral, ktery tim ztraci moznost byt
aktivnim a tak se ¢asto dostédva do nevyhody
tahu.

BALOGH — ERTEL
Madarsko 1973

.. g5! 2. Fe3 (2. hxgb fxgb 3. 4 h5—+
2. f4 16! 3. fxgb fxgh 4. Fe3 e5 5. dxed Fxed
6. Hd3 Hf4 7. Hed Hxgd 8. Hxbd Hf3—+ )
2. ... 15 3. gxf5 (nebo 3. &d3 f4—+) 3. ...
exf5 4. &d3 f4. 0: 1



1.2.b) Pé&scovy prilom

Cilem provedeni péscového prilomu, tj. obéti
jednoho mnebo vice pésci, byva obvykle
vytvoreni nechytatelného volného pésce. Pro
obé strany je proto velmi dilezité pocitat
s moznosti tohoto prilomu a naopak branit
souperi v jejim uskutecnéni!

Coz10 (studie, 1776)

Klasicky a pou¢ny piiklad, v némz by nebyt pés-
cového prilomu byl bily diky postaveni krale
ztracen. 1. b6! axb6 (1. ... cxb6 2. a6!
bxa6 3. c6+— ) 2. c6! bxc6 3. ab+— .

MEISSEN (studie, 1894)

1. d5! cxd5 (1. ... ¢5 2. ab! bxa5 3. b5 (nebo
i 3. bxch+—) 3. ... axb5 4. cxb5 ad 5. b6 a3
6. &cl+— ) 2. ab! bxa5 3. ¢5 (nebo 3. b5
+-) 3. ... axb4 4. c6 (3. cxd6 +—) 4. ...
b3 5. Fcl +-—.



KuzNECOV — SELENSKICH
SSSR 1971

1. ... g4 (1. ... a4 2. g4! h4 3. &b2 HKb6=
(3. ... &b4? 4. b6 a3+ 5. Ebli— ) ) 2.
&xb3 h4 3. gxh4 g3 4. fxg3 e3 5. Fc2 e2
6. d2a4.0:1

WEINSTEIN — ROHDE
Lone Pine 1977

1. ... 4! (1. ... h4?? 2. gxhd gxhd 3. Bd4
Fc6 4. ab bxab 5. bxad &d6 6. a6 Fcb 7.
Fed b6 8. Fxfs Hxab 9. Lxed 1:0 — takto
probéhla partie. ) 2. gxf4 (2. a5 bxa5 3.
bxab h4 4. &d4 3—+ ) 2. ... gxf4 3. Hd4
e3 4. fxe3 (4. &£d3 13 5. gxf3 hd—+ ) 4. ...
f3 5. gxf3 h4—+ (Acers).

LEWITT (studie, 1922)

BNT

1. a4! (1. d577 cxd5 2. a4 d4 3. g4 d3 4.
&f3 bxad 5. b5 a3 6. b6 d2 7. he2 d1¥W+ 8.
Hxdl a2—+, 1. Hgd? d5=) 1. ... bxad 2.
d5 cxd5 3. b5+— .

AVERBACH — BABCUK
Moskva 1964
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BNT
1. e4 Hc6 2. e5! fxe5 (2. ...

&d7 3. e6++—
) 3. g5! hxgh (3. ... &d6 4. 16 Leb 5. fxg7
f7 6. gxh6 b5 7. ed b4 8. Hd3 ) 4. f6! (4.
...gxf65 h54-).1:0



GRIGORJEV (studie, 1954)

1.2.c) Vyznam tempa

V péscovych koncovkach je kral hlavni figu-
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He6 5. Bgs Ld6 6. L6 L6 7.

Feb6 b5 8. Feb bxad 9. bxad+—. ) 1:0

1. g4 hxgd 2. dxgd Hgb 3. Hf4 Hf6 4.

b3! (4. ..

v nich plni. Kral bojuje se souperovym kralem
o ruzna klicova pole, brani v postupu nepra-

(1. h4? a6—+, 1. h3? g5 2. b3 b5 3. telskym péSciim a podporuje postup vlastnich

a4 bxad 4. bxad a5—+, 1. b37 g5 2. h3 a6 3. pésch. Dulezitou roli proto hraje stupen jeho

ad abl—+ ) 1. ...

rou vzhledem k velkému mnozstvi tkolt, které
stupt (manévri) krale, které hraji obzvl&sté

aktivity.

ad 2. hd+—1. ...

BNT

b6 (1. ...
h5 2. gxh5 gxh5 3. b4 h4 4. h3+— ) (2. b4 a6 Kromé toho, existuje nékolik standardnich po-

3. h4a54. b5! h5 5. gh+—). 1:0

1. a4!!



v péScovych koncovkach velkou roli.

Trojiahelnik

BNT

1. &d4! (Nepomdhd 1. &d6 &d8 2. c7+
Fc8 3. &cb6 ani 1. Focd 7. Jde alei 1. Fed
Fd8 2. &d4 &8 3. Fd5! +-) 1. ... &d8
(1. ... L7 2. Hed Le8 3. b6 +—) 2. Fed!
Hc8 (2. ... 7 3. Hes+—) 3. Hd5 Hd8
3. ... &7 4. FHcs+-—) 4. Hd6 Hc8 5.
c7T+—.1:0

Tento manévr krale se nazyva trojuhelnik.

Obchvat

Jak blizko lezi od sebe vyhra, prohra ¢i remiza,
ukazuje nasledujici priklad.

BNT

1. &d7! (Prohrava 1. &d677 &b5—+. Ale-
spofi remizu zachranuje 1. &e5? bbb 2. &d4
&bd 3. Hd3 Bxc5 4. He3=) 1. ... &bs
(1. ... &b7 2. Hd6 HHY 3. Hxc6+— ) 2.
Ld6+—.

V pozicich jako na diagramu vyse je ve viyhodé
ten, ktery muze napadat pésce zezadu.

Bodycek

V nésledujici partii daroval bily ¢ernému ptl
bodu. To, co se nazyva v hokeji bodycek a ve
fotbale se piskd jako branéni v hie je v Sachu
povoleno a mohlo v této partii pomoci bilému
k vyhte.

SCHLAGE — AHUES (varianta)
Berlin 1921
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7, 7,

1. deb He3 2. Hd5! (2. Hd6? Hdd 3.
Hc6 Feb 4. b7 Hd6 5. Hxa7? c7= (Takto
probéhla partie.) ) 2. ... &b4 (2. ...
&Ld3 3. Hc6 Fed 4. b7 Kd5 5. HxaT? Lcb
6. Hb8+— ) 3. Lc6 Las 4. Hb7 Lb5 5.
dxa? cb 6. Hb8&8+—.

Hra na dvou kiidlech

Nasledujici studie patii mezi nejznaméjsi studie
v Sachové historii. Vyjadiuje zvlastni geometrii
Sachovnice. Bily se zda byt nendvratné ztra-
cen, ¢erny pésec unikd do damy, zatimco cerny
kral stoji ve ¢tverci bilého pésce. Presto existuje
cesta k zachrané.



RETI (studie, 1922)
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1. g7 &b6 (1. ... h4 2. Hf6 h3 3. He6 h2
4. ¢7=) 2. &f6 h4 3. Le5 h3 (3. ... Hxcb
4. Hfd=) 4. &d6 h2 5. c7 LbT 6. Hd7=

\

\

Bily zachranil pozici diky tomu, Ze se pohyboval
po diagonédle al — h8 a soucasné se piiblizoval
jak k soupetrovu, tak i ke svému pésci. Tento
postup je typicky pro péscové koncovky.

Pohyb po diagondle neni pro krdle delsi, nez po-
hyb po Tadé ¢i sloupci.

Opozice
Jesté jeden priklad na jiz diive probirané téma.

NEUSTADL (studie

~

1. <<&hl! Tahy, které se na prvni pohled
nabizeji, vedou k prohfe: (1. &fl? &d2 2.
Hf2 Hd3! 3. Heg3 el 4. g2 Ke2 5. g3
Hfl 6. Hh3 Hf2 7. Hegd Hg2—+; 1. Hg3?
Fel 2. B2 He2 3. He3 Fed 4. Hgd Hf2—+
) 1. ... Fel (1. ... g4 2 Fg2=; 1. ...

Fe2 2. Fe2 Fe3 3. &g3=) 2. &gl! g4 3.
Bg2= (3. fxgd? ed 4. B2 d2!—+; 3. Hf2?
Fd2!l—+ ).

Dalsi piiklad

SALVIOLI (studie, 1888)

BNT

Tento diagram je variace na téma klicové pole.
1. g5! (1. de6? ghl= &ily sice dobyje pésce
g5, ale Gerny vtas zaujme opozici. ) 1. ... Hf7
2. Hd7 Hf8 3. Leb6 HgT7 4. LeT Hg8 5.
Hf6 Hh7 6. HfT Hh8 7. Hxgb He8 8.
&Hh6 Hh8 9. g6+—.

Nasledujici priklad ilustruje silu obchvatu.

F.SACKMANN (studie, 1923)

%%%g
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Provadi obchvat krale. V pripadé
Df7 Ld4 4.

\

1. <h8!
(1. Bfs? Bf6! 2. Lgs Fes 3.
Df6 Lc3 5. Led Hb2 6. Hdd Hxa2 7. Fe3
&bl—+ by byl bily ztracen.) 1. ... &f6 2.
Hh7 (2. Heg8? Fed) 2. ... Leb5 3. Hgb
d4 4. Hf5 ed 5. ed b2 6. Hd3
dxa2 7. c2=.

10



BIANCHETTI (studie, 1925) MATTISON — ALJECHIN
Praha 1931

_ 8 _ _ %

BNT

Tato pozice podtrhuje zlaté pravidlo opozice. 1.

Sha! (1. Bgd? Hev=; 1. Hgd? Bg6 2. Hf4 i‘ h%f_%ef :2(') wg6 L8 3. 5 (3. ... 8
Hf6 3. Fed Feb 4. Fd4d b3l=) 1. ... Fg6

2. g4 Hfé 3. Hf4d Le6 4. Hed Fd6 5.

&d4 b3 (5. ... D6 6. Hed Hb6 (6. ... b3

7. cxb3! b6 8. Lb4d) 7. Hxbd Fcb 8. Hed)

6. cxb3 bc6 7. cd b6 8. kb4 Kc6 9. A.PETROV (studie, 1824)

La5+-—.
2 % % %/
7,

47 ‘A% %
/% /%/

5\

.

.
.

N\

BNT
1. ... eb! 2. Hh5 Ef4 3. Hhd Fed!
1. &d8! (1. Le8? deb 2. IS 6 3. g5+ 4. g3 (4. Fh5 Hf3! 5. Hhd de2 6. Lh5
Fe6 4. g7 e7T=) 1. ... Heb (1. ... g5 Fg3—+ ) 4. ... He3 5. KHhd Hf4! 6.

2. f5+—; 1. ... D7 2. He8 Hgl 3. e? g7 Hh3 Hf3 7. Hhd Hg2 8. Hh5 (8. gb
4. 5+—) 2. Le8 Hf6 3. D8 Leb 4. g7 hxgh+ 9. Hxgd Hf3) 8. ... Hg3! 9. Hxh6
&eT 5. f5+—. Hxgd—+.

11



BOGOLJUBOV — SELEZNEV
Triberg 1917

1. &f6! (1. g4? He7 2. hd gxh5 3. gxhb
Hf8=) 1. ... LeB 2. HgT7 LeT 3. g3! (3.
g4? 5= ) 3. ... Leb (3. ... e 4. g f5 5.
ho+— ) 4. Bf8! &6 (4. ... 16 5. dg7 Hf5
6. HIf7 Hgd 7. Hxgb Hxg3 8. h5+— ) 5. g4
Fe6 6. g5! (6. ... f5 7. h5 {4 8. hxgb+—).
1:0

I1. Jezdcové koncovky

I1.1. Jezdec proti pésci (péSctim)

Diky tomu, jak téhne jezdec, je tato fi-
gura obzvlasté dobfe uzptsobena k dvojitym
uderiam. Diky témto wvidlickdm se dobie uplat-
nuje i v boji proti daleko postouplym péscim.
Dokonce i za tak nevyhodného postaveni jako
na diagramu nize miize zachranit remizu.
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BNT

1. b6 HNc8+ 2. He7 HNaT 3. b7 H\bb 4.
b6 HA6! 5. aT HNc8+ 6. LT HNxaT=.
Posuneme-li celou pozici o jednu fadu nahoru,
pak je jezdec uvéznén v rohu a péSec jde do
damy.

I v dalsich diagramech bude hrat jezdcovd
vidlicka rozhodujici roli.

%7

BNT

V postaveni na diagramu prispéchd jezdci
v rozhodujicim okamziku na pomoc kral. 1.
DT h3 2. 5\d6+ (Bez tohoto 8achu by pésec
utikal do ddmy.) 2. ... &b6 3. Hed h2
4. HNHF2! He6 5. Hb8! (Bily kral zde provadi

12



obchvat, ktery nakonec vede k uzavieni ¢erného
kréle.) 5. ... &d6 6. b7 Feb6 (6. ... Leb
7. Degd+) 7. Lcb Hfs 8. Hd5 Hf4 9. Hd4
Hf3 10. HNh1 Hg2 11. Peld Hxhl 12. Hf2
pat!

Za normalnich okolnosti neudrzi jezdec bez po-
moci krale dva spojené pésce. V nasledujici
studii pomuze ovsem vidlicka.

CECHOVER (studie, 1955)

1. He6! g4 2. HgT! 14 (2. ... g3 3. Hixts
g2 4. He3+=) 3. {\h5 £3 4. H)f6! g3 (4. ...
2 5. Hixgd f1W 6. He3+=) 5. Hed! g2 6.
Nd24+ Hd3 7. Hxf3=.

1. Qe6! (1. HNd5? Hf3—+ ) 1. ... Ff3 (1.
s 82 2. HHf4 g1 3. Hh3+=) (1.
2. QHigh g2 3. Hh3=) 2. Hd4+! (2. Hgd+?
Hegd—+ ) 2. ... Hf2 (2. ... Le3 3. HHf5+
Hf3 4. HNxg3=) 3. Heb!=.

Nasledujici diagram ukazuje jednoduchou
situaci, kdy pésce nelze zastavit.

... He3 -

CNT

1. ... h3 2. &Hf2 h2—+.

Bilému zavazi v cesté jeho vlastni jezdec.

N. GRIGORJEV (studie, 1932)

_

Y
W

7,
%%

(Tento piiklad je ponékud ndroc¢néjsi.
Pokracovani 1. HOf2+7  e2 2. Hhl
Hf3 3. Ld6 Lg2—+ vede k prohie.) Naproti
tomu 1. {Ng3! je mnohem silngjsi. Pole e2,
ed a e3 jsou pro Cerného krale kvili vidlicce
nepfistupnd. Proto musi tato pole obejit. 1.
oo e2 (1. ... Fd2 2. Hf1+ ;1. ... el
2. Nfl+) 2. Hd6 Ldl 3. deb5 Fel 4.
Hfa—.

V nésledujici studii je vézovy péSec rozhodu-

jici divodem prohry bilého. Bez néj by pozice
nepochybné skoncila remizou.

13
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Jesté jedno dilezité postaveni, které miize
zachrénit ptl bodu. Cerny muze uzaviit bilého
krale, musi ale volit spravnd pole. 1. ... &c8!
(1. ... &c?? 2. HNd6'+— Cerny nema k dis-
pozici pole c8. ) 2. Hb6+ Hc7 3. HNAT He8
4. H\cb Her=.

I1.2. Jezdec a péSec proti jezdci

Taktika slabsi strany spociva v tom, Ze se snazi
obétovat jezdce za péSce. Tomu casto silnéjsi
strana nemiize zabranit. MiZe se ovSem stat,
ze kral nebo jezdec slabsi strany stoji daleko od
pésce, nebo pésec je jiz daleko postouply.
Pésec na 7. (¢ 2.) ftadé se d& zadrzet jen
vyjimeéné. Typickou situaci demonstruje nésle-
dujici studie.

14

AVERBACH (studie)

1. HiI5! 16 2. 5\h6+! (Odvléka krale mimo
pole promény.) 2. ... Hg6 3. Ngd!+—.

Nejvyznamnéjsim  prostiedkem boje  silnéjsi
strany o pole promény je odldkani.

CNT

Pri sablonov1te hte ¢ cerny prohrava, protoze bily
VVVV 1. ... He8+! (1.
. Qeb+7 2. QCS @d8 3. {Ybb {6 4. HNd4
(zahajuje odldkaci manévr) 4. ... HNd8 5. FecT
N7 6. N5+ Leb 7. HHh6) 2. He8 Nd6+
3. &cT He8+ Vécny Sach nic neresi, proto
se musi bily vzdat kontroly pole promény.

Lc6 Nf6=.

4.

Pokud stoji péSec na 6. (3.) fadé, da se vétsinou
drzet remiza.



AVERBACH (studie) CIGORIN — MARSHALL
Karlovy Vary 1907

% % %

/
W/&// %

CNT
1. ... g7 2. e HHh6! 3. HeT (3. eF BNT
Nnfs) 3. ... fe 4. Hd7 FgT7 5. HNd5
Hg8=. V pozici na diagramu ma bily nasledujici
Bily nepostoupil ani o milimetr dale. vyhody:

Naésledujici studie pripomind tu piredchozi,
pouze s prehozenymi barvami. Je ale posunuta
o fadu dale. Ukazuje se, ze bily je natolik stis-

e Pésec b5 je vzdaleny volny pésec.
nény, 7ze se mu nepodaii udrzet remizu.

A. CHERON (studie, 1952)

%
/

e Kral bilého je podstatné aktivnéjsi nez jeho
protéjsek.

e Bily ma prostorovou vyhodu na kralovském
kridle.

1. Hdb! Hd7 (Ménit jezdce Cerny samozie-
jmé nemize, kral je mimo &tverec.) 2. gh!
(Tento motiv je zndm pod ndzvem blokdda. Bily
zabrani ¢ernému vytvofeni volného pé&sce.) 2.
... h6 3. HH)f6! HHb6 4. h4 hxgh 5. hxgh
Hf8 6. K5 HNad+ 7. Kd6! HegT? (7. ...
.. dl 2. Fa2 del 3. a3 Kbl (3. b6 8. HNd7T+) 8. Fe6 Lf8 9. b6 H\xb6
e 247 4. Bb3=) 4. Hb4 Lb2 5. Hed 10. Hxb6 (Cerny uz musel obétovat jezdce
He2 6. Hb3 (6. Hd3 dxal—+ ) 6. ... c2 za péce. Doufd, 7e n&jak ziskd pésce gh.) 10.
7. b4 {Hd4! 8. {Hcb! bl (8. ... c1W 9. ... He7 11. HcT7 HI8 (To uz je resignace.
Nd3+=) 9. HNd3 Hic6+ ( AL0. ... He5—+) Nepomédhalo ani 11. ... Feb 12. dd8 f5 13.
Nh7) 12. Hd7 Hg7 13. be7 Hh8 14. He8
(Samoziejmé nema bily zajem dét ¢ernému pat.)

I1.3. Koncovky s vice pésci 14. ... g8 15. Lf6.1:0

CNT

Hlavni motivy jezdcovych koncovek budou Vzddleny volny pésec je v jezdcovych koncovkdch
demonstrovany na nasledujicim ptikladé. stejné vyznamny jako v péscovijch.

15



IvKOov — JANOSEVIC
1970

1. g5 (Hrozba vytvofeni volného pésce se
ukazuje jako silnéjsi hrozba nez centralizovany
krél ¢erného.) 1. ... b6 2. cxb6 axb6 3.
Nb3 Le6 4. a4 (Neolekdvand se objevuje
vzdaleny volny péSec na damském kiidle.) 4.

. &f5 5. ab bxab 6. bxab £e6 7. a6
NeT 8. a7 Hgd 9. Fed Hxhd 10. H\ch
Ha8 (10. ... Fxgh 11. Heb+) 11. Hfs5 g3
12. Hed+ Hf3 13. dbxed he3d 14. HN\f6 .
1:0

ALJECHIN — ZNOSKO—BOROVSK1J
Birmingham 1926

BNT

Zcela ziejma je slabost ¢ernych péscii. Bily hrozi
oslabit pésce tahy g4 ¢i f4, ale nejvice problému
bude mit ¢erny s obranou pésce a. 1. <fl
Nd7 (Lépe 1. ... HI7 2. Fe2 Fe7 3. Fdl
Hd7 4. K2 Hce6 5. g4 (ale ne 5. Hb3 Hb6
6. Had HNA7 7. Hb3 a6 8. Hxad? HNb6+
9. Hbd c5+) ) 2. Le2 Hb6 3. Hdl a4 4.
d5 (Brani tahu c5.) 4. ... H\d7 5. He2

16

Ned5 6. bc3 HNga 7. b4 Hxf2 8. bxad
f4 (Upornéjsi bylo 8. ... &7 9. b5 HeT
10. Fc6 Hd8 11. ¢5 dxcd 12. H\c4, ale ani to
¢ernému nestacilo.) 9. exf4 e3 10. N3 HNd3
11. b5 g5 (Spatné je 11. ... e2 12. a4 atd.)
12. fxgb hxg5 13. a4 e2 14. h3 {\c5 15.
ab H)\b3 16. Hel HHd4+ 17. a4 . 1: 0



II1. Strelcové koncovky

ITI.1. Stfelec proti pésci

V boji stielce proti pésci (péscim) jde zpravidla
o to, zda strana majici stielce zadrzi souperova
pésce a dosdhne remizy. Vyjimku tvoii pozice,
kdy kral strany majici pésce je uzavien v rohu
Sachovnice a nemize zabranit matovému vedeni.

Na prvni pohled se zda, Ze ¢erny snadno zadrzi
soupefova pésce. Nésleduje viak 1. Fed! £h4
2. Hf3!  a bily vyhraje, nebot ¢erny kral zau-
jima nevyhodné postaveni na poli {6 diagonaly
¢erného strelce.

W
W omom
Z /AV %/%;g///%/

N

.

7.

N\
N\

\

N\

N\
N

CNT

Priklad ukazuje vyznam aktivity krale. Bily na
tahu by zvitézil tahy &e7, ¢7 a &d8. Na tahu
je vSak derny a zachrdni se po 1. ... Hf7 2.
D7 (2. c7 £c8 3. Hcb Heb 4. Hb6 Hd5=)
2. ... Deb 3. Hd8 Hd5=.

V koncovce se dvéma spojenymi pésci na tieti
(Sesté) tadé je dilezitd souhra soupefova krale
a stfelce. V pozici na diagramu remizuje 1. ...
£c3 (nebo 1. ... &b2i1l. ... £d4. Chybné
je 1. ... Hd8? 2. c7T+ &8 3. LeT+—. )
2. Fe7 (2. d7+ £d8! 3. cT+ FxcT 4. LeT
af6+!1=) 2. ... &bd!=.

Bily na tahy vyhraje, nebot ¢erny nemuze zajis-
tit i¢innou blokadu bilych p&sct. 1. a6+ a7
2. Bd5 (2. ¢6? Hb6=) 2. ... £g3 3. Hc6
&12 4. Hd6! dg3+ 5. HdA7! &f4 6. c6
&b6 7. c7! (Typickd kombinace v podobnych
pozicich.) 7. ... &xc7 8. a7 &xa7 9. Hxc7
Fa8 10. Hb6 (10. b6? pat ) 10. ... Hb8
11. a6 Ha8 12. b6+—.

17



IT1.2. Falesny strelec a rohovy pésec

Nasledujici diagramy ukazuji zakladni remizové
pozice.

Uzavieny kral v rohu umoznuje vtipné vitézstvi.
1. Hft! h3 (1. ... e3 2. &xf335 1. ... 2 2.
£15 a mat nésledujicim tahem. ) 2. &hb5 g4
3. &xgd4 2 4. &f5 €3 5. dedih

CAPABLANCA — EM. LASKER
1924

Zde je mozno ptidat p&sce b5(B), b6(C) a c4(B),
¢5(C), aniz by se zménil remizovy charakter po-

| %@%
%/

V partiich ¢asto dochazi k vyméné lehké figury
za t1i pésce. Takovéto pozice je vzdy treba hod-
notit individudlné. V pozici na diagram je ne-
jdulezitéjsi, ze bilé figury ptsobi harmonicky,
kdezto Cerné stoji pasivné (navic slaby pésec e4)
a bez souhry. Nésledovalo 1. b4 a6 2. g4
(Bily pfipravuje postup pésce f4-f5.) 2. ...
5cd 3. 15 b3 4. Bfd &c2 5. Leb HIT 6.
aq4! &He7 (6. ... &xad 7. Hxed+—) 7. d5
Sxad (7. ... cxd5 8. Hxd5 &xad 9. Lxed+— Zde je mozno piidat pésce a5(B), a6(C) a c5(B),
) 8. d6 c5 9. bxch 2c6 10. Le6 a5 11. c6(C), aniz by se zménil remizovy charakter po-
f6+ .1:0 zice.
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Vyhrand pozice vznika, kdyz nepustime krale Zajimavé je, ze bez pésce d7 ¢erny pozici snadno

slabsi strany do rohu.

Obé vySe ukdzané moznosti v sobé obsahuje
nasledujici krasna studie.

DuRras (studie, 1908)

1. &b4! Hf7 2. a4 Heb (2. ... He8 3. a5
Hd8 4. £d6! FHc8 5. a6+— ) 3. ab &Hd5 4.
a6 &Hc6 5. 2a5!! (pointa Gvodniho tahu)

19

zremizuje. 1. 4b4 HI7 2. ad Heb 3. ab
&d7! 4. a6 geT=.

IT1.3. Stejnobarevni strelci

V koncovkach lehkych figur je stfelec ve
srovnani s jezdcem daleko pohyblivéjsi a muize
dobfe piisobit na dalku, a to v obrané i
v atoku. Proto ma ve stirelcovych koncovkach
slabsi strana vétsi nadéje na tspésnou obranu
nez v koncovkach s malo pohyblivym jezdcem.

1I1.3.a) Stielec a pé&Sec proti stielci

Tento typ koncovek je velice rtiznorody, pricemz
pro hodnoceni je rozhodujici rozmisténi sil na
Sachovnici. Zejména dulezita je znalost obran-
nych funkei figur slabsi strany.

Krdl se snazi zaujmout na sloupci pred péScem
pole opac¢né barvy stielcd. Strelec kontroluje
pole pred péScem a v souhfe s kralem brani
prekryti thlopricky souperovym stielcem.

AVERBACH
Prvni zakladni remizové postaveni

.
.

7,

N

4

7

e

CNT
1. ... Fe8! sdalsim 2. ... Ld8 vede zfejmé
k remize, protoze bily nema jak prosadit svého
pésce.

.

4%/

N\

.

§

&

Pruni zdkladni remizové postaveni je takové
postaveni, kde krdl slabsi strany muiZe zaug-
mout pole pred péscem, jezZ je nedostupné stielci
soupere.



1. 2g4 dad 2.

AVERBACH
Prvni zdkladni vyhrané postaveni

.

%/g//% 7
% %
//% W m
w om

BNT

1. &f3 £a4 2. £c6 &xc6 3. Hxc6 Le8 4.
HeT+-—.

Proni zdkladni vyhrané postaveni je postaveni
takového typu. kdy krdl slabsi strany memize
zaugmout pole pred péscem nedostupné strelci
a nemuze pomoci strelci v boji proti prekryti
uwhlopricky a tim postupu pésce.

AVERBACH
Druhé zakladni remizové postaveni

% %

7

BNT

£d7 £d1 3. &c6 Sgd—=,
nebot bily neméa dostatek prostiedka k zahnani
stielce ze dvou thlopricek.

Bily na tahu: 1. £d7 £2d3 2. £c8 &b5 3.

AVERBACH

Prvni pomocné vyhrané (remizové) postaveni

o Z,,/,é///
% o /%
% / // =

“umw

BNT/CNT

2b7 &d4 4. 2c6+-—.

Cerny na tahu: 1. ...

3. £c8 2b5 4. £b7 Hes5=.

Postaveni takového typu, které je zdvislé na
vyhodé tahu se nazyvd proni pomocné vyhrané
postaveni — pri tahu bilého; pruni pomocné

remizové postaveni — pti tahu cerného.

Druhé zakladni remizové postaveni je postaveni
takového typu, kde krdl slabsi strany memiZe
zaugmout pole pred péscem nedostupné strelci,
avsak miZe zabranit prekryti uhlopFicky strelce.

20

AVERBACH
Druhé zékladni vyhrané postaveni

m%%g%
%//%%

% 7. 7.

BNT

Po libovolném tahu bilého na thlopri¢ce h3—c8,
napi. 1. 2h3 je ¢erny v nevyhodé tahu.
Druhé zdakladni vyhrané postaveni je postaveni
takového typu, kdy silnéjsi strana ma jezdcove-
ho pésce a strelec slabsi strany nemd na kratsi
uhlopricce alespon dvé volnd pole.

Nasleduji dva dalsi dalezité priklady.

&d4! 2. &d7 &d3



CENTURINI (studie, 1847)

V pozici na diagramu brani cerny piekryti
thlopricky stfelcem na c7, ale kratka thlopricka
se sklada jen z dvou poli. Proto bily vyhraje, at
je na tahu kdokoliv. 1. ©&h4 &b5! 2. &f2
Fa6 3. £cb5! (Rozhodujici manévr, ktery
uvadi ¢erného do nevyhody tahu. Nepomaha
3. £e3 £d6! 4. £g5 b5 5. £d8 Fcb 6.
Se7 &h2) 3. ... &f4 4. de7 b5 5.

£d8 Hc6 6. £g5! 2h2 7. £e3d a bily sti-
elec pronikne na pole a7 a vyhraje manévrem
£a7—b8—h2—¢l.

AVERBACH (tematicky pfiklad)

o

/
%%%

BNT

%

Bily pésec jiz piekrocil remizovou oblast (viz
nize) a proto bily na tahu vyhraje. 1. &b7
£b5 2. 2a6 £c6 3. 2d3 &bT7 4. 4Db5!
£c85. 2c6! acerny je v nevyhodé tah, nebot
5. ... &cd 6. &b7 a bily zvitézi.
Premistime-li vSak ¢erného krale z pole b4 na
pole d6 (horizontalni opozice kralid), pak je jiz
pozice remizova: 1. &c6 &f1 2. &b5
#xb5 3. Hxbs HcT=.

21

V obdobnych pozicich, v nichz je kral slabsi
strany ve vertikalni opozici a zabranuje prekryti
uhlopricky stfelcem, je remizova oblast:

e pii Cernopolnych stielcich, jestlize pésec
nepiesel pres hranici ad-b5-c6—-d7—e6-15—
g4-h3,

e pii bélopolnych strelcich, jestlize péSec
nepresel pres hranici a3—-b4—c5-d6—e7—16—
gh-h4.

Jestlize péSec prekrocil stanovenou hranici, je
pozice vyhrana. Vyjimky tvoii tyto pozice:

Cerny stielec nemtize byt vytésnén z nejdelsi
uhlopiicky. Pozice je proto remizova, at je na
tahu kdokoliv.

7 B
%//

Y

Pozice je rovnéz remizova, nebot ¢erny nemuze
byt vytempovan. Rozhodujicim faktorem je
opozice krali na delsi strané od pésce. Napft.
1. &f8 &e5 2. &c5 &g7 3. &e3 (Cerny
sice nemd tah stfelcem, ale mize tdhnout kral.)
3. ... &d6 4. £d4 Hh6=.



I11.3.b) Koncovky s vice pé&sci

V koncovkich s vétsim poctem péSct plati
dilezita strategickd zasada: péSce je tieba
rozmistit na pole opacné barvy stielce. Zde
jsou chranéni proti utoku souperova stielce, ale
téZz neomezuji ptisobnost vlastniho strelce. Tato
zasada vynikd, jsou-li péSci blokovani, nebot
razem je na Sachovnici jeden stielec “Gtoc¢ny”
a jeden “obranny”.

Dale jsou diilezité tytéz vyhody, které hraji roli
i v jinych koncovkéach: lepsi postaveni kréle,
pésci, stielce a prostorovd prevaha. Zvlastni
zminku si zaslouzi i existence volnych pésci,
pricemz ze vSech moznych volnych péscu je
tfeba dat pfednost vzdalenym krajnim volnym
pésctm, byt jejich tloha je ve st¥elcovych kon-
covkich zna¢né mensi nez v koncovkach jezd-
covych ¢i péscovych.

Nasleduje klasicky priklad uplatnéni materialni
prevahy pésce.

AVERBACH (1954), FINE (1941)

1. Hfl Hf8 2. He2 He8 3. Hd3! &dT7 4.
Fcd! Hc65. £c3g66. ba Ab6 7. f3 &c7
8. a4 &4b6 9. &d4 &c7 10. b5+ axbbs5+
11. axb5+ &b7 (11. ... &d7 12. b6 Lg3
13. &d5 &f4 14. Ge5+— ) 12. &d5 &b8
(12. ... &f413. &e5 fe3 14. Bd6+— ) 13.
b6 &h2 14. de5 &gl 15. Hd6 Hxbé 16.
Fe? Fcb 17. Hxf7 Hd5 18. &£g7 h5 19.
Hxgb+—.

ESTRIN — IVASIN
1947

I pres znacné lepsi péscovou strukturu by bily
nevyhral, kdyby byl na tahu ¢erny (1. ... b6!).
Této okolnosti bily na tahu vyuzije k rozho-
dujicimu prtlomu, kterym si otevie cestu pro
kréle. 1. b4! axb4 (1. ... b6 2. bxa5 bxab 3.
& b5! B8 4. Hb2 a ferny je v nevyhodé tahu.
) 2. &c2! &c6 3. ¥b2 b6 4. Hb3 His
5. &xb4 FLe8 6. a5! (6. ... bxab+ 7. Hxab
Hd8 8. L6 2e89. Fch FHc710. £d3). 1:0

ILJIN-ZENEVSKIJ — STEPANOV
1932

BNT

Prestoze jsou strany materidlné vyrovnany, pro-
jevuje se $patnd pozice ¢erného krile: 1. gd2
He8 2. e3d I8 (2. ... £d7 3. f4 AR 4.
Fed Le8 5. 4d5!4+—) 3. 2c6! &f5 4. Hf4
&bl 5. a3 g8 6. eb £c2 7. &d5 Hf8
8. &d6 Le8 9. L7 £d1 10. b4 cxb4 11.
cxb4 2c212. b7 .1:0
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RosEN — DAUB
Enger/Spenge Open 1979

%%

oA

BNT

Vv

i stfelce, coz mu stacilo k zisku celého bodu. 1.
G5! £.d6! 2. Ebd (2. &xd6 Bxd6 3. Bdd
ab=) 2. ... &c7 3. &f8 Feb (3. ... &1
4. Axh6 2d6+ 5. Fab Lgb 6. 2xgb Hxgh
7. xab Hhd 8. b5 Hxh3 9. gb &hd 10. gb
Se5 11. a5 Fh5 12. ab+— ) 4. &xh6 Hf4
(4. ... &d6+ 5. Fad Hf6 6. Fxab Fgb 7.
S xgb Hxgh 8. a5 Hhd 9. b5 FHxh3 10. a6
£Db811. gh+—) 5. h4! Hxgd 6. &xgh Lf5
7. &c5 2ab 8. Hc6 £c3 9. &Hb6 a5 10.
b5 Sel 11. £d8 Hg4d 12. &xab &xh4
13. &b4 &f2 14. a5 a7 15. &c5b 4 b8
16. oc6+—. 1:0

B O
% % m
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_w %/ // .
En N

Tento priklad nazorné ukazuje piipad Spatného
stielce. Navic bily kral stoji aktivnéji a stielec
kontroluje pole promény pé&sce h5. 1. 2eT!
£h4 2. f4! exf4 3. e5! fxe5 (3. ... 3
4. exf6+ &xf6 5. &xf6+ Lh7 6. £d4 g8 7.
Hf6 Lh7 8. Bf7+— ) 4. &xh4+-—.

\

V poslednim piikladé ma cerny nejen horsiho
stielce, ale k tomu jeSté pésce méné. Partie je
proto neudrzitelna.
ROSEN — TCHENDEL
Essen 1988

7
/
_ - | - | | - %

% % %
BNT

1. cd4 &f8 2. &d2 &g7 3. a5 &b2 (3. ...

bxa5 4. @&xab &f8 5. &c7+— ) 4. a6 &g7

5. %e3 (5. Sa5+— ) 5. ... &f8 6. &f2

2e7 7. el 2f8 8. 2¢c3 &e7 (8. ... &d6
9. 5e5) 9. be5 £d8 10. 2b8 . 1:0

I11.4. Nestejnobarevni strelci

V koncovkach riznobarevnych stifelci mater-
idlni prevaha jednoho ¢ vice pésci nemd
zpravidla rozhodujici vyznam. Naopak nejvétsi
vyznam mé umisténi krala, nebot jejich ikolem

je podporovat postup vlastnich péscti a utocit
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na souperovy pésce stojici na polich opac¢nych
barvy stielce.

Stielci nemohou U¢inné pomdhat v postupu
pésci, ale tézisté jejich ¢innosti je v obrané.



I11.4.a) Stielec a pé&3ci proti stfelci

AVERBACH (1950), LisicIN (1954)

BNT/CNT
Bily na tahu: Bily vyhraje, nebot se mu po-
dafi proniknout na pole b8 a prosadit postup
p&sce a6 k poli promény. 1. b6 Hd7 2.
a7 £d5 3. Lb8+-—.
Cerny na tahu: Cerny na tahu remizuje,
zabrani bilému podporovat postup jednoho
7 p&sct k poli promény. 1. ... &d7 2. d5
(2. &b6 &Hc) 2. ... HLeT! 3. &d4 &d7
4. &b8 He8 5. &d6 Hd8! (5. ... Hd7?
6. ed e’ 7. Leb LA] 8. de5 L8 9. &f4
&Hd8 10. d6 £c6 11. a7+—. ) 6. Fed Lc8 7.
Le5 £d7 8. 2b8 c8 9. a7 HdT! 10.
£2b6 Hc8=
V koncovkach se dvéma spojenymi pésci na paté
fadé plati tato zasada: pro slabsi stranu je
dilezité, aby jeji stfelec kontroloval pole po-
stupu pred péScem, nikoliv v tylu pésci.

HENNEBERGER (studie, 1916)

BNT
Pii postaveni stfelce na poli c8 je postaveni

remizové, nebot stielec kontroluje jak postup
pésce e, tak i napada pésce d. V pozici na dia-
gramu strelec pouze kontroluje postup pésce e a
proto prohraje. 1. &g5+! (1. &bd+? HfT!
2. d4 2a2 3. e6+ Hf6) 1. ... &d7 (1. ...
Hf7 2. Hdd a2 3. Hes! &b3 (3. ... &bl
4. e6+ s dalsim 5. f6 +—) 4. &d6 s dalsim 5.
e6ab. 6 +—) 2. Hf4 a2 3. &2h4 &17 4.
Feb Le? 5. Lh6+ Hd7 6. Hg? &d5 7.
Hf6+—.

Nasledujici studie ukazuje vyznam blokady
thlopticky pied soupefovymi pésci.  Cerny
nezvitézi ani pres prevahu tii pésci.

CHERON (studie, 1952)

2’

B @

BNT
1. He2! Hed 2. &c4 4¢3 3. &b5 Hdb
4. Hd3 2el 5. 2a6 Hc6 6. Hc2 Hbb 7.
Ac4 Hab 8. Hb3=.
Pii posunu doprava o jeden sloupec jiz silnéjsi
strana zvitézi.

CHERON (studie, 1952)

BNT
1. Bf2! (1. &f2 4b51 2. Se3 dgdl 3. &2+



g2 4. ded 24! 5. &xf2 Hf3 6. &ch e3
s dalsim 6. ... Fed a 7. ... d4d —+ ) 1. ...
Bf4 2. &d4 2h3 3. 2c5 beb 4. He3 &f1
(4. ... £25. &d4+!=) 5. Sa7 &d6 6. Hd2
Fc6 7. L3 Hb5 8. Hb3 &c4+ 9. He3
(9. a3 £a2! 10. Hxa2 Fcd 11. Hb2 d4—+
)9. ... a4 10. &c5 2a6 11. &gl Fa3!
12. &d4 Scd 13. He3 Ha2 14. £d4 bl
15. £d2 &b5 16. Hdl £c6 17. Ld2 &ad
18. &3 (18. &2 b2 a erny kral pronikne
na C4) 18. ... &cl 19. 2g1 ddl 20. Ld4
Le2 21. hxd5 e3 22. bd4 f2—+.

SILLVE — KARAKAS
Sinaia 1960
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Cerni pésci stoji spravné na barvé soupefova
stfelce, stfelec na c6 kontroluje nejen pole
promény bilého pésce, ale i pole promény vlast-
nfho pé&ce. 1. ... &g3! (1. ... h3? 2. Hh2=
) 2. &c7+ (2. &xgb h3—+ ) 2. ... &h3
3. bf2 g4 4. He3 g3 5. Lf4 &4b7 6. £d6
2a8 7. &c7 g2 8. 4b6 Hh2 9. g4 h3
10. Hhd &f3! 11. &c5 glW 12. &xgl+
beg2! 13. al8W dxa8 14. Hgd &3+ 15.
&hd4 &£d1!' 0:1

I11.4.b) Koncovky s vice pé&sci

Jak jiz bylo feceno, prevaha jedno ¢i dvou péscli
obvykle nestaci k vyhte.

AVERBACH (1954)

At je na tahu kdokoliv, pozice je remizova.
Kral blokuje volného pésce a stielec mize kryt
v8echny vlastni pésce.

GERBSTMAN (1930)

Kdyby byl na tahu ¢erny, pak snadno remizuje
tahy ©g7 nebo 2g5. Na tahu je vSak bily a
poucné vyhraje. 1. f64! bxf6 2. Hd7 &f8
3. He8! &eT (3. ... &gT7) 4. h3! a Cerny

je v nevyhodé tahu.
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Poucnym piikladem vyuziti materidlni i pozi¢ni
pfevahy je zavér nésledujici partie. Cerny ma
pé8ce vice a zvitézi, nebot se mu podaii si
vytvorit druhého volného pésce na damském kii-
dle.



NiMcOVIC — CAPABLANCA
1914

1. a4 (nebo 1. grel 215 2. &d2 Fe6 3. b8
a6 s pochodem krale na c4, resp. e4 ) 1. ...
Fe6 2. £b8 ab! 3. el (3. &c7 bi! 4.
Sxab (4. axb5 a4 5. c4 a3 6. a5 a2 7. &c3

&d6! s dalsim 8. ... &e6 —+ ) 4. ... bxad
5. c4 2d1) 3. ... &d5! 4. Hd2 (4. LT
Hc6! s dalsim 5. ... b6 ) 4. ... &d7 5. &cT7

Lc6! 6. £d8 (6. &xa5 b6—+ ) 6. ... b6
7. c4 b7 8. Hc3 £xad 9. Lb2 &£d7 10.
&Eb3 2e6 11. FHc3 a4 12. Hd3 FHc6 13.
&c3 g4 14. 2h4 h5 15. £g3 a3 16. &b3
Sxcd+ 17. Hxa3 (17. Hxcd a2 18. ded h4
19. &b3 g3 20. hxg3 h3!—+ ) 17. ...
c3 &d5 19. 212 &e2 (Uvolhuje pole ¢4 pro
krale.) 20. &b3 &di+ 21. &Hb2 &ed 22.
Fecl &3 23. d2 b4 24. cxb4 cxb4 25.
5h4 ded 26. 216 g6 27. 4h4 b3 28.
&6 h4 29. He3 (29. &xhd b2—+ ) 29. ...
g3 30. hxg3 (30. h3 &f5! 31. Hf3 ded+—+
) 30. ... h3 31. &f2 &f5! (31. ... &d3 32.
gd Sed 33. g3 £g234. gh=) 32. g4 S xgd
33. Hg3 Ld3.0:1

Zévéreény priklad demonstruje nebezpecnost
izolovaného paru pésci.

b5 18.
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KoTrov — BOTVINNIK
Moskva 1955

1. ... gb! 2. fxg5 (2. hxgb h4 3. 2d6 &f5
4. g6 2xg6 5. 5 &xt5 6. Hxb3 Heg2—+ ) 2.
.. d4+! 3. exd4 Hg3 4. £a3 Hxh4 5.
Hd3 Hxgh 6. Led ha 7. Hf3 &d5+ (8.
Bf2 Pf4 9. dcl+ Hed 10. £b2 h3 11. dg3
£e612. Hh2 &d3 13. d5 £d7!). 0: 1

Toto zavérecné postaveni ukazuje jesté jednou
dilezity motiv. Bily stielec drzi soupefova pésce
a soucasné chrani vlastniho. To umozni krali,
aby se vénoval jinym tkolim.



IV. Stielec proti jezdci
IV.1. Maly pocet pésci

IV.1.a) Jezdec a péSec proti stielci

Podobné jako v koncovkach stejnobarevnych
stielci je pfi jednom pésci zasadni otazka, zda
je mozno zabranit stielci v blokovani postupu
pésce. Nasledujici priklad ukazuje, ze za jistych
okolnosti nepotrebuje ¢erny ani svého krale.

AVERBACH (tématicka pozice, 1979)

///%%

e
"B E S

BNT

1. be6 2b5 2. He? 2¢6 3. Hd8 &b5 4.
Fc7 Fgl 5. HNd3 Hhl 6. He5 £e8 (6. ...
Hgl? 7. Ncb+— ) 7. HAT Hgl 8. Hd8
£g6 9. de?7 &f5 10. H\cb &c8 11. HNd7
Ghl 12. Hd8 £a6 13. He? £b5 14. Heb
He8=.

BNT/CNT

Bily na tahu: Na rozdil od predchoziho pii-
padu stoji pésec bilého jiz na 7. fadé. Nyni jiz
¢erny nevystaci bez pomoci krale. 1. {\c6 Hf2
2. &d6 2g3+ (2. ... HI3? 3. He7+— ) 3.

Fch (3. Led5 2h4) 3. ... &c7 (3. ... &h4 4.
&d5 s dalsim 5. Feb a 6. He7. Ted stoji sti-
elec na diagonéle, kterd mé pouze 4 pole a kral
a jezdec tedy mohou v8echna pole kontrolovat.)
4. b5 el 5. a6 hed 6. Lb7+-—.

Cerny na tahu: Nyni se ¢erny krél stihne véas
vratit a pomoci svému stielci. 1. ... Hf2 2.
9\c6 el 3. d6 g3+ 4. Heb b7 (4. ...
£h4? 5. &d5 Hf4 6. Leb6 25 7. HeT+—)
5. b5 Hed 6. a6 Hd5 7. b7 Hd6=.

Strelec udrzi pésce bez pomoci krdle, pokud maji
obé blokugici diagondly alespon pét poli. Ma-
li alespon jedna diagondla méné poli, potiebuje
stielec pomoc krdle.

IV.1.b) Stfelec a péSec proti jezdci

AVERBACH (tématicka pozice 1979)
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BNT/CNT

Cerny na tahu: Pé&Sec je jiz na 7. fadé a
¢erny musi jednat energicky, aby zabranil jeho
proméné. 1. ... HNA6+ (1. ... HNd8? 2. &cd
s pfechodem do pozice s bilym na tahu) 2. &e7
Ne8+! 3. Leb6 HNb6=.

Bily na tahu: 1. &e7 ( Tim bréni bily tahu
HNd6+ a nuti jezdce na okraj Sachovnice.) 1.
.. Hd8 2. Sed! HNIT! 3. &3 (Vyckavaci
tah, nutici jezdce na okraj Sachovnice.) 3. ...
NHd8 4. &d5!+-—.

Py daleko postouplém pésci (7.  popi. 2.
fada) je moznd vyhra, pokud je mozno znehybnit
jezdce na okraji sachovnice a privést soupere do
2UgZWaAngu.

27



IV.1.c) Dalsi priklady

DIMENTBERG (studie, 1949)

%

7

BNT

Cerné figury stoji nesfastné, navzdjem si
prekazeji. 1. &7 &c6 2. Hed! (Vtipny
zugzwang, diky vidlickdm ovlada jezdec stielce.)

2. ... 2a4 (2. ... &b53. QN3+ ;2. ... 2e8

3. HN6+) 3. Ne3++—.

AVERBACH (studie, 1958)
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Cerny jezdec je nucen hlidat pésce a6, zatimco
bily stielec miize soucasné plnit jak obranné, tak
i Gtoné role. 1. a7 dgd 2. Hf2! (2. Hh2?
Hf4 3. Hxh3 Led 4. bgd &d6 5. 5 LT
6. Leb Ha8! 7. dxa8 Fbb=) 2. ... Hf4
3. e2 5 4. Led Leb5 5. Hd3 beb 6.
He3 Hd6 7. Hb4 d7 8. b5 Fe7 9.
Ha6+—.

Na zavér jesté jedna pozice, ve které ovlada bily
stfelec ¢erného jezdce.

KuzNEcov (studie, 1955)

] %ﬁ%
%/%;//% %x%

BNT

1. h5 15 (1. ... &eT7 2. h6 B8 3. Hb5 gl
4. &Hb6 Fh7 5. Hb7 Hxh6 6. Hxb8 Lgh 7.
£d7+—) 2. h6 Hf6 3. exf5 (3. e5+7 Hgb 4.

e6 &xh6 5. e7 a6 a HNc7 =) 3. ... Hab 4.
EHb5! NeT+ 5. Hes! Hxe8 (5. ... Hab+
6. cd! N7 7. &c6 Hiab 8. Hbd HicT+

9. &bb6+— ) 6. Fcb6+—. Vtipnd zavérecna
pozice.

IV.2. Vétsi pocet pésci
IV.2.a) Stfelec lepsi

Stielec byva lepsi nez jezdec v otevienych pozi-
cich pfi hi'e na obou ktidlech pfi volnych péscich.

FisCcHER — TAJMANOV
Vancouver 1971, 4. partie zdpasu

Cerny ma slabého pésce na g6, po priniku
krale bude potfebovat obranu i péSec b6. Plan
vyhry je nésledujici. Projit krédlem na a6,
prevést stielce na e8 (bez Sachu!), po ¢emZ se
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Cerny dostane do zugzwangu. Po vynuceném
&c7—d8 nésleduje obét stelce na gb. 1. &d3
HeT (Hrozil pfechod do péscové koncovky; bily
mé dvé tempa navic.) 2. 2e8 &d5 3. &f7+
Hd6 4. FHcd Fc6 5. 2e84+ Hb7 6. LHb5
H\c8 (Hrozilo HA6H) 7. &c6+ He7 8. &d5
9e7 (neni lepsi 8. ... A6+ 9. Lab Hed 10.
ST Hixgd 11. &xgb) 9. &f7 LbT 10. &b3
Ba7 11. &d1 &b7 12. 23+ He7 (12. ...
Fa7 13. £g2) 13. Fa6 (Prvni ¢4st planu je
splnéna.) 13. ... Hg8 14. &d5 HeT7 15.
£cd H)c6 16. &7 H\eT 17. 2 e8 (Splnéna i
druhd ¢ast.) 17. ... &d8 18. &xg6! H\xgb
19. &xb6 d7 20. Hxch5 He7 21. b4 axb4
22. cxb4 H\e8 23. ab H\d6 24. b5 Hed+
25. Hb6 L8 26. Hc6 b8 (nebo 26. ...
Nxg3 27. ab b8 28. b6 Hed 29. a7+ Fa8 30.
b7+) 27. b6 . 1: 0

STEIN — KARASEV
Kijev 1969

1. &c4! (Nedostatek materidlu ztézuje real-
izaci vyhody. Nejasné bylo 1. b6 axb6 2. axb6
f4+ 3. g2 H\c6 nebo 1. a6 f4+ 2. Lg2 Heb
3. b6 axb6 4. a7 {HNc7 5. Led g4. Nyni hrozi
a6 s dalsim b6. ) 1. ... f4+ 2. FHg2 g4 3.
a6 {\xb5 (Cerny doufa ve vyménu viech péicii
na kralovském kfidle s dal§im pochodem krale
na b8.) 4. &xb5 Hhd (4. ... g3 5. 13 Hgb
6. Bfl Bf5 7. Del de5 8. &fl+-) 5. &d7
Hgb 6. Hfl Hha 7. Le2 Hg5 8. &8 (8.
.. Hh49.£3). 1:0

IV.2.b) Jezdec lepsi

Jezdec byva casto lepsi v uzavienych pozicich,
obzvlasté pri Spatném strelci.

AVERBACH — PANOV
Moskva 1950

BNT

Typicka pozice s lepSim jezdcem. Ten ma k
dispozici pole e4, odkud nemtize byt vyhnan.
Cerny stielec je §patny a nepomtze mu ani to,
7e ma krytého volného pé&sce. 1. gb g7 2.
Bf3 Bf7 3. g 2e7 4. Hfs &8 5. )Nf6
h6! 6. gxh6 &xh6 7. Hed £f8 8. h6!
&xh6 (8. ... £e7 9. h7 Fg7 10. He6 418
11. h8W+! bxh8 12. Hf7 2h6 13. LeT+—
) 9. Hxd6+ Fe7 10. Hed 2e3 11. d6+!
(11. Fxe5 2d4+ 12, &f5) 11. ... &d7 12.
Hxe5.1:0

AVERBACH — LILIENTHAL
Moskva 1949

1. g5! (Je jasné, Ze se bily bude snazit co ne-
jvice ¢ernych pésct zablokovat na bilych polich.)
1. ... fxg5 (1. ... 15 2. I3 2e8 3. Heb FHd8
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4. Hf3 e? 5. el Leb 6. Hd4d LeT 7. H\d3!
Le6 8. Hbd a5 9. {/Nd3 £d7 10. a4 £e8 11.
b4 axbd 12. HHxbd+—) 2. fxg5 &c8 3. L4
(3. ... ab 4. Hed degd 5. Hi6 &h5 6. LeT
$ed 7. a3l £dl 8. Heb+ Hb7 9. Bd6 £ xb3
10. H\d8+ e 11. {H\xc6 a4 12. @67-}—4——).
1:0

SAIDY — FISCHER
USA 1964

BNT

1. &fl /N8 (Plan Cerného spociva v zesileni ;°

postaveni figur a poté po nastupu pésct na
kralovském kridle vyvolat oslabeni tak, aby
ziskal kromé pole d4 jesté aspon jeden objekt
atoku.) 2. de2 Heb6 3. Hd3 h5! 4. Le3
&Hh7 5. f3 Lg6 6. a4 (6. g4 hxgd 7. fxgd
f5) 6. ... 5 7. He2 gb 8. Hf2 H)\dS 9.
£d2 deb 10. Le3d Heb 11. Hd3 dfs 12.
$e3 16 (12. ... Nf4+ nic nedavalo) 13. Le2
g6 14. 2d3 15 15. Le2 f4 16. &2 Hg7
17. h3 H\f5 18. &d3 g4! 19. hxgd hxgd
20. fxg4 {\h6 21. el Hxgd 22. £d2 &f5
23. fel N6 (23. ... Qe3? 24. g3 HHg2 25.
£12) 24. &h4 Hed 25. del dgd 26. Le2
N3+ 27. &d3 (nebo 27. Hf2 Hf5 28. Hf3
Ped pak Pegb+ a Fed; kdyz 29. 2 h4, pak 29.
od2+ ) 270 ... Hf5 28. &f2 fnhh4 29.
a5 Hxg2 30. He3 Lf3 31. 2gl He2 32.
£h2 3 33. g3 5He3.0:1
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GRIGORJEV — NENAROKOV
Moskva 1923

- % o
W/ e %@/ ,,
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1.

onf4! fxe5? 2. dxed d4+

eb7 (1. ...
3. Gxdd 613 4. 6+ Bf6 5. {1g6 & xgd 6. e7
BT 7. Ded++—) 2. Heb 2c8 3. HNcT &bT

4. a4! (rozhodujici priilom) 4. ... bxa4 5.
e6+! He7 6. b5 axb5 7. {H\xb5 2c6 8.
a3 &d6 9. Hbd Se8 10. Hbl £c6 11.
N3 2e8 12. Has5 2c¢6 13. Hb6 a3 (13.
£e8 14. HbT7 s dalsim Fc8 a Hd8 ) 14.
a5 &b7 15. b4 Hc6 16. Hbxad b6
17. b4 Kc6 18. a5 d6 19. Kb5! (19.
b6 £c6!) 19. ... a8 20. La6! Hc7 21.
b5+ Hc6 22, Hab! (22. La7? Hxbs 23.
Fxal Fcb6-—+ ) 22. ... &b7 23. e7 &dT7
24. /)Nd6 . 1: 0



V. Vézové koncovky

V.1. Véz proti pésciim

Koncovka véze proti pésci (péscim) je velmi
dilezitd, nebot takové pozice vznikaji Casto,
naptiklad prechodem z vézovych koncovek.

V.1l.a) VéZ proti jednomu pésci

vz

V téchto koncovkach silnéjsi strana zpravidla
zvitézi, nebot dobude pé&sce a to i v piipadech,
kdy je jeji kral dosti vzdalen od pésce. Obecné
lze Tici, Ze rozhoduje

vz

e priblizeni krale silngj§i strany k pésci,
pri¢emz pii hodnoceni pozice se i zde up-
latni teoretické poucky z jinych typi kon-
covek (pravidlo ¢tverce, rozsiteného ¢tverce
apod.)

e odriznuti soupetrova krale od paté rady vézi

Bily vstoupi do ¢tverce ¢erného pésce a zvitézi.
1. &b4 d3 2. He3 d2 3. Hce2 +-.

Kdyby byl na tahu c¢erny, remizuje postupem
pésce.
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V této pozici rozhoduje pravidlo rozsiteného
¢tverce, nebot je nutno pocitat nejen s tahy
péscem, ale i krdlem. Naptiklad zde se ¢tverec
rozsifi o dvé pole (tj. z bl-el—e4-b4 na pole al-
el-e6-a6) nebot ¢erny kral potiebuje pravé dvé
tempa k tomu, aby zajistil postup pésce k poli
promény. 1. &cb6 e3 2. Ld5 Lf3 3. Ld4 e2
4. &d3 Hf2 5. Ea2 +—(nebois. &d2+-).

Iy
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V daném postaveni brani c¢erny kral bilém krali
v pristupu k pésci. Proto se zde uplatni pravidlo
o odriznuti souperova kréale od paté rady vézi.
1. Eh5! 5 (1. ... &c7 2. Hel7 b6 3.
FHd6+— ) 2. Hf7T Fc6 (Odiiznuti od paté
fady je dtlezité pravé proto, ze po 2. ... c4 3.
Hf6 c34. Eh3 2 5. Ec3 a bily ziskava pésce.)
3. Leb Hb6 4. Ld6 c4 5. Ec5+—.
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1. b5 Hf2! (1. ... 3 2. Dl Heg2 3. Hd3
2 4. Le2+-) 2. &cd Fe3! 3. Hc3 3
(3. ... Ze2 4. &d4! (neboid. Ba2+ el 5.
Ba8! 3 6. He8+ Hf2 7. &Hd2+— ) 4. ... 13
5. Ba2+ Hfl 6. e3+— ) 4. Hel+ Hf2 5.
Hd2 Lg2 6. He3 (neboib. HEel8f27. Hg8+
Sl 8. HIS g2 9. He2+— ) 6. ... £2 7.
He2+4—.

AMELUNG (studie, 1901)

BNT/CNT

Bily na tahu: 1. &bT7!! (Piimocara cesta
bilého kréle k p&sci k cili nevede: 1. d6 cd!
2. Leb b3 3. Led He3 4. Fed b2=) 1. ...
Fed (1. ... Had 2. Hb6! b3 3. Hchl+— )
2. <&b6! b3 3. &ab!
Had+—.

Cerny na tahu: 1. ... &c5! (Nevyhodu
tahu md nyni bily!) 2. b7 (Po2. Eb2 dcd 3.

b6 L3 ziskal Cerny tempo napadenim véze.)
2. ... &b5 3. a7 Kab!=.

&c3 4. a4 b2 5.
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V.1.b) V&% proti

péscum

dvéma mnebo tfem

Tyto koncovky jsou velmi riznorodé a zpravidla
rozhoduje konkrétni propocet.

LASA (studie, 1864)

V obdobnych pozicich plati zasada, ze dva spo-
jeni pésci na Sesté (tietl) fadé zvitézi proti vézi
bez zapojeni kralt do hry. Zde se bily zachrani
diky Spatnému postaveni cerného kréale. 1.
Zf1! (Cerny hrozil postavit ddm takto: 1.
.. b2 2. Eb5 a2 3. Exb2 alW. Neslo viak
1. Ef8? b2 2. Hg8+ &h5 3. Hf5 b1W+))
1. ... b2 2. Bgl+ &h5 3. &f5 Hh4d 4.
Hf4 Hh3 5. Hf3 Hhd! (5. ... Hh2?? 6.
Ebll4+—) 6. Hf4 Hh3=.

SALVIO (studie, 1639)

BNT/CNT

Bily na tahu: 1. &h1! 3 (1. ... &h3 2.
B3 g4 3. Bfl= ) 2. Bxf3!=.
Cerny na tahu: 1. ... f34+! 2. HExf3 (2.

&Hhl g2+ 3. Hxh2 gxfl &! nebo 3. ... gxf1H+



) 2. ... h1%W+ 3. Hxhl Hxf3—+.

TARRASCH (studie, 1912)
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CNT

Oba spojeni pésci jsou jiz na 3. fadé. Nicméné
i tak musi Cerny postupovat velmi opatrné. 1.
.. b2! (1. ... 2?7 2. Exb3+ &dd (2.
... 2d2 3. BEb2=) 3. Ebd+ &d5 4. EbS8!=
c1W?? 5. Ed8+ Fcd 6. Bc8++— ) 2. deb!
Hf3! (2. ... 27 3. Hb3+ &d2 4. Bxb2=;
2. ... &d3 3. &d5 &2 4. &Hed=) 3. Hf5
Fe2! 4. FHed4 Hdl 5. &d3 c2 6. EhS8
clN+1—+

CECHOVER (studie, 1949)

CNT

1. ... Bxh6! (1. ... Bh3? 2. &e7 He3+ 3.
Pd6 HEd3+ 4. Fed Ec3+ 5. dd4d Ece8 6. hT7
He2 7. Leb Hg3 8. Hi6 Hgd 9. HegT+—) 2.
Ge7 Eh2! 3. f8W Hg24—.

BNT/CNT
Bily na tahu: 1. b6+— a ¢erny nemd obranu
proti proméné pésce.

Cerny na tahu: Snahou ¢erného je zabranit
postupu druhého pésce na 6. fadu. 1. ...
Bcl! 2. Hf3 Hceb 3. Fed (3. 7 ExcT 4.
Ged Eb7) 3. ... Hxb5 4. Hd4 EbS 5.
&d5 Hf7 6. Ld6 Le8 7. c7 Ec8 8. bcb
Le7—+.

V.2. Véz a péSec proti vézi

Také tyto koncovky se objevuji pomérné casto
v praxi. Uplatiuje se zde nékolik dtlezitych
manévru.

V.2.a) Most

Nasledujici studie ukazuje, co se rozumi pod
pojmem postaveni mostu ve vézovych koncov-
kach.

SALVIO (studie, 1634)
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BNT

Manévr se sklada ze tii kroku:
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1. Souperuv kral je vytlacen od pésce. 1.

Hgl+ &h7

2. Véi jde na 4. (5.) tadu. 2. Hg4d! (2.
Hf7 B2+ 3. Heb He2+ 4. Hf6 B2+ 5.
Fe5 Ze2+ bilému nic nedd. A po 2. Egb vadi
&Lh6.)

3. Nakonec je diky mostu wvolnén vlastni krdl.
2. ... Bd1 3. Hf7 BEfl+ 4. Le6 Hel+ 5.
Hf6 Efl+ (5. ... Be2 6. Hgb Hel 7. Heb)
6. beb Helt 7. Hed+-—.

V.2.b) Philidorovo postaveni

PHILIDOR

BNT/CNT

Bily na tahu: 1. ¢bg6! (1. 67 Ebl 2. g6
Bel+=) 1. ...
prichazi pozdé. Nepomahalo ani 1. ... Eb6+
2.6 ¢ 1. ... HEc8 2. 16.) 2. Ha8+ HeT 3.
f64 Le6 4. He8+ Hd7 5. f7+—.

Cerny na tahu: Je nutno zabrinit krali, aby
vstoupil na pole g6. Proto 1. ... Eb6! 2. f6
Eb1! =.

V.2.c) Karstedtiv manévr

CNT

Ackoliv se bilému podarilo odtlac¢it krale od
pésce, udrzi ¢erny remizu tim, ze napadne krale
ze strany. 1. ... Ba7+ 2. Hd6é Ha6+ 3.
Leb5 Hab+ 4. Hf4 Had+ 5. dgs (Bily
kral se sice ukryl, ale cerny piejde k Philidoroveé
pozici.) 5. ... &g7 6. Eb8 Ha6 7. Eb7+
Hfs—.

CNT

Zde nam pomuze piedchozi priklad. Samozie-
jmé nejde 1. ... Hel? nebot po Sachu vézi
prohraje cerny péscovou koncovku.

a) 1. ... He8? 2. Ha8+4 &d7 3. Zf8!
(3. Hgb LeT) 3. ... B2 4. HgT LeT7
(4. ... Bg2+ 5. &f7) 5. f6+ Hd7 6.
Ea8 (6. f77 Hg2+ 7. Bf6 Hf2+ 8. dgb
Bg2+ 9. &h5 Le7=) 6. ... Bg2+ 7.
Gfs Hf2 8. f7 Bg2 9. Hal Eg3 10.
BEd1+ &c6 11. Ed4+-—. Bily nakonec
postavil most!

b) 1. ... Lg8! 2. Has8+ Hh7 3. Hf8! (3.
Feb Fg?) 3. ... Ball 4. He8 (4. LeT7
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BaT+=) 4. ... Efl! 5. Ef8 (5. HeT+
He8 ; 5. Feb FLgT7) 5. ... Hal=.

35

V.2.d) Dalsi priklady

GRIGORJEV (studie, 1937)

/ / / /
// / // 2

BNT
V tomto prikladé je dulezité, ze péSce a véz
deli alespon tii sloupce. 1. Hhl4 &e2 2.
BEh2+ Fe3d 3. Hh3+ Fed 4. Hhd+ Hf3
5. Eh3+=.
Pokud bily hraje 5. ... g2, pak po 6. Ed3
je remiza jasna. Jinak dava bily vécny Sach.

LoMBARDI — ROSEN
Essen 1981
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BNT

1. &f1? (Pospravném 1. gl gh 2. Eb6 Kh3
3. Eb3+ by partie skoncila remizou, nebot bily
by dosahl Philidorovy pozice.) 1. ... g5 2.
Eb6 Heg3 3. Eb3+ Hh2! (3. ... ded 4.
Bgl=) 4. Eb4 (4. Hb5 g4 5. Eh5+ Bg3 6.
Bh8 Bal+ 7. Le2 Lg2—+ ) 4. ... Hg2 5.

\N

\

\\

k

\\
\
\

N\

EbS (5. Eb5 g4 6. Bhi+ g3 7. Ef5 Ha2 8.
Hel BEal+—+) 5. ... g4 6. Eh8+ Hg3 7.
Hf8 Za2 8. Hf7 Hal+ 9. e2 g2 10.
Bf2+ el 11. BEf8 g3 12. HEg8g2.0:1



EM. LASKER (studie)

BNT

1. &c5+! (1. Eh5? HA7+! 2. &b Bdl=
1. ... Hc8 (1. ...
Eh7 (2. ... b8 3. Hd8+ Hc8 4. ZExc8+
Hxc8 5. c7+— ) 3. HEgb Eh8 4. Za5 b8
5. c74++—.

CHERON (studie, 1944)

)
He8 2. Hh6+— ) 2. Hb6

BNT

Bily krél stoji pomérné daleko od pésce. Ale
¢erny toho nemiize vyuzit k pribliZzeni se k pésci.
Kromé toho stoji na dlouhé strané a tim brani
v zdsahu své vézi. 1. sbeb Eab+ 2. &dé6
Ba6+ 3. Ec6+-—.

V.2.e) Utok zepiedu

AVERBACH

BNT/CNT

Cerny kral je odfezan vézi od pésce. Cernd veéz
je pripravena napadat bilého krale zepiedu. Ale
je-li Bily na tahu, tak to k remize nestaci: 1.
a5 Za8+ 2. b6 Zb8+ 3. a6 Z a8+
4. b7+-—.

Naopak, je-li Cerny na tahu, mize se jesté
zachrnit: 1. ... Hc8! 2. Hxc8 (2. Ehl
Fc7 3. Eh7+ Hb8 4. Fab Hg8 5. b6 Ef8 6.
Fab Hg8=) 2. ... &xc8 3. a5 Hb7=.

AVERBACH

BNT/CNT

Jestlize péSec jesté meprekrocil polovinu
Sachovnice, muze se slab8i strana obecné
zachranit. Mezi vézi a péScem jsou tifi rfady
(magické ¢islo ve véZovych koncovkéch).

Bily na tahu: 1. &c4 Ec8+ 2. &d5 Ed8+
3. b5 Hc8+ 4. Hb6 HdA8! (4. ... Eb&+?
5. &7 BEb5 6. Heb6 EbR 7. d5+—) 5. Leb
(5. Hdl &eb=) 5. ... Hc8+ 6. &b4
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BEd8 7. Fcd4 EHc8+ 8. &d3 Ed8=. Bily
nepostoupil ani o kricek déle.

Cerny na tahu: 1. ... &f6! (Pozor! Po 1.
... Bd7? by se zmensil odstup véze od pésce a
derny prohrava! 2. &ed Bc7+ 3. b5 HAT7 4.
Lcs He7+ 5. &d6! Ec8 6. d5+—. Chybou
je téz 1. ... Hfd? 2. He6! Hf5 3. Hcb
Bd7 4. &ed Hd8 5. d5 EdA7 6. &b EdA8 7.
He6+—. Cerny kral musi kontrolovat pole e6,
aby zabranil v aktivizaci bilé vézi.) 2. Hed
(Bily chce uvolnit kréle od obrany pé&sce d4. 2.
Fcd Bc8+ 3. b5 Hd8 4. Hed Hf5=) 2. ...
&f5! 3. Hel Hf6—.

Pro ispésnou obranu pTi itoku zepredu musi byt
mezi v€Zi a péscem alespon tTi Tady.

o
/ 7 7
/// /%%%

BNT/CNT
Bily na tahu: 1. &e3 (1. Hdl Hxdl 2.
Fxdl &d5 3. Fell=) 1. ... Sf5 2. HEfi+

Fegd 3. ZEel HEd5 4. Hed Ea5 5. bd3=.
Cerny na tahu: 1. ... &f5 2. Efl+ g4
3. Hel f4 4. Efl+ Hg3 5. Hel Hd5!
6. &3 (Nyni chybi jedno tempo.) 6. ... Hf2
7. Hed (7. Hcd Hdd+—+) 7. ... Hf3 8.
Hel e4 —+.

Nestaci pouze, ze véz ma odstup tii fad od
pésce, je nutné téz aby kral branil aktivizaci véze

silnéjsi strany, tj. v nasem pripadé aby kontrolo-
val pole d3 a d5.

V.2.f) Typické taktické obraty

EM. LASKER (studie, 1890)

BNT

Oba pésci postoupili stejné daleko. Obé véze
bréni z boku své péSce a brani v postupu
souperovu pésci. Pozice se lisi v postaveni krala.
Zatimco bily podporuje svého pésce, cerny stoji
daleko od né&j. A to rozhodne. 1. &b7 Eb2+
(1. ... dad 2. Hxh2+— ) 2. &LaT7 Hc2
3. Eh54+ Had (3. ... b4 4. Hb7+—) 4.
b7 Eb2+ 5. a6! Hc2 6. HEhda} a3 7.
&Hb6 Eb2+ (7. ... Hb3 8. Hxh2) 8. Fab!
Hc2 9. Eh3+ a2 10. Exh2!4+—.

V.2.g) Vézovy péSec

Téz ve vézovych koncovkach maji krajni pésci
své zvlastnosti. Obecné se pii krajnich péscich
snizuji vyhlidky na vitézstvi.

BNT

U krajniho pésce, na rozdil od jinych, neni
mozno stavét most. 1. EHh2 &d7 2. EhS8
&e7=. V& nemiize odehnat jak soupefova
krale, tak i véz soucasné.
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TARRASCH

Véz je uvéznéna vlastnim péScem. Miuze tah-
nout pry¢ jen tehdy, pokud da Sach, nebo
vytvoii néjakou hrozbu. Cerny prohrava napi.
po 1. ... &b6 2. Ebl+. 1. ... g7 (1.
... Ba2? 2. HEfS4++—; 1. ... Hcl+? 2. Dbd
Hal 3. Bf8++— ;1. ... &e7? 2. Eh8 Hxa7
3. Eh7++— ) Po tahu v textu jiZ neni mozno
aktivizovat bilou véz. Cerny potahuje véZ po
“a” sloupci a nechd stat krale na g7.

TRroJICK1J (studie, 1896)
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Cerny se musi branit proti sachu vézi. Proto se
musi schovavat “ve stinu” bilého krale. 1. ...
Fegb! (1. ... Hgd? 2. Hf6! Hfd 3. Leb
Fed 4. Bd6 Hd4 5. b s 6. Hc8! Exa7
7. Lbb++— ) 2. Hf7 Lf5 3. HeT Leb 4.
Hd7 &d5 5. 7 Heb 6. b7 Ebl+ 7.
a6 HEalt 8. b7 Ebl4 9. he7 Eal
10. HEc8 Bxa7+ 11. b8+ Hb6=.
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BNT/CNT
Bily na tahu: 1. %dé bs 2. b7 &eb 3.
EbT+—.
Cerny na tahu:
uspésné branit, musi si vSak davat pozor na
maty. 1. ... &c5! (Podobné jako v péscovych
koncovkach, nikdy nedavat soupetovu krali vice

Cerny na tahu se mtize

prostoru, nez je nutné! 1. ... &Hbs? 2. d6!
&b6 3. Ebl+! Hxa7? (3. ... Hab 4. HcT!
BxaT+ 5. &cb+— ) 4. FeT+—) 2. &d7
&b6 3. d6 Exa7 4. Ebl+ FLa5! (4. ...
Fa6? 5. Lcb+—) 5. &b He7T+=.

MORAVEC (studie, 1931)
"
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BNT

Bily vyhraje postupem kréle k pésci. Cerné fi-
gury si navzajem zavazi, navic kral musi ztstat
“ve stinu” soupefova krale. 1. &bbs &d5 2.
b6 Hd6+ 3. bc7 Bc6+ 4. b7+—.

V.3. Koncovky s vétsim poctem pésci —
na jednom kridle

Obecné plati, Zze obrana je jednodussi nez ve
vézovych koncovkach s pésci na obou kridlech.



BOTVINNIK — NAJDORF (analyza)
1956

Bily ma rozhodujici pozi¢ni vyhodu a jeho plan

realizace je piiblizné tento: =zesilit postaveni

véze, vytvorit volného pésce “e” a s jeho pomoci
odlakat cerného krale od kryti bodu vniku, tj.
gh. 1. Hab Hc7 2. Ed5 Ea7 3. e5 fxeb
4. fxe5 (Hrozi 5. Hd7+ Hxd7 6. e6+ s pre-
chodem do vyhrané péscové koncovky.) 4. ...
Fe7 5. e6 Had! (5. ... Hab? 6. Ed7+ Hf8
7. g6 Hxeb+ 8. Hh7) 6. gb! (Pointa akce
bilého. Nic neddvd 6. Ed7+ Hf8 7. €7+ el
8. Hb7 Ba5+ 9. g6 Hgb+=nebo 7. EfrT+
He8 8. gb Hab+ (8. ... hxgh? 9. degb+—) 9.
Led Bab=.) 6. ... hxg5? (Cerny nezvladl
napéti boje. Daleko houzevnatéjsi bylo 6. ...
ZaT7!, ackoliv i pak by bily zvitézil. (viz dia-
gram nize)) 7. Ed74 Hf8 8. Ef7+ g8 9.
$g6 g4 10. h6! gxh6 11. e7 Ha8 12. Ef6
(12. ... He8 13. Hd6! Hxe7 14. HEd8+ ).
1:0

Ha7!

Diagram ukazuje pozici po lepSim 6. ...

Analyza M. Botvinnika
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7. He5! (7. gxh6? gxh6 8. Eb5 Ec7 9. Eb6
s+ 10. dgb Hebd! 11. Hxh6 Hf6 12. Hab
(12. Ebl Exe6 13. Efl+ He7+ 14. g7 Heb
15. h6 Egb+=; 12. eT+ HxeT7 13. Hgb Hel
14. &g7 Hgl+ 15. Hgb Hfl 16. h6 BfT+=
) 12. ... Bf513. Had dxeb 14. Hgb Ei6+
15. g7 Bf7+ 16. Sg8 Eb7 17. h6 6 18.
Ba6+ degsb=) 7. ... hxg5s (Nepoméshalo 7.
.. d6 8. gxh6 gxh6 9. Lf6+— ani 7. ...
Hab 8. g6 Hf8 9. Hh7 hxgh 10. e7+ Fel
11. dxg7 g4 12. h6+—. ) Nyni bily vyhraje
dvéma zptisoby:

a) 8. Hxg5 8. ... Hal (8. ... &d6 9.
&f5 Eb7 10. h6! gxh6 11. Hf6+— ) 9.
Gg6 Efl (9. ... Hgl+ 10. Hgs+— )
10. &xg7 Hel+ 11. Hhé Heg2 12.
Hegb Hf2 13. g7 bxeb6 14. h6 Ef7+

15. &Hg8 Ha7 16. h7+— (analyza M.
Botvinnika)
b) 8. &gb Fd6 (8. ... g4 9. IxgT g3 10.

h6 g2 11. Hgb dxeb+ 12. &gb+— ) 9.
Hel g4 10. h6! gxh6 11. Lf6 g3 12.
e7 HExe7 13. Exe7 hb5 14. ZHgT+-—
(analyza Kopajeva).

LILIENTHAL — BENKO
1949



Situace je priblizné vyrovnand, nehledé na
materidlni prevahu bilého. Je velmi pouc¢né
sledovat, jak se cerny dtsledné brani vSem
hrozbadm soupere. 1. ... Ha2 2. EbT7 h5!
(Charakteristicky tah, kterym &erny brzdi ini-
ciativu bilého na kralovském kiidle.) 3. h4
(Jinak by sdm Cerny hral 3. ... h4.) 3. ...
fHe2 4. &h2 &h6 5. Hg3 Lgb 6. Ebl
Hf7 7. Bfl g6 8. EHf2 Hel 9. EHa2
&h6 10. f4 Ehl 11. Hg3 Hel 12. Ed2
g6 13. Hf2 Ehl 14. g3 Hal 15. f4
Ba3! (Opét odfezani Gerného kréle.) 16. He2
Df7 17. Ee3 Had 18. Hf3 Ha5 19. Eb3
(19. e5 Feb 20. exf6+ Fxt6 nic podstatného
nedavd. ) 19. g6 20. g4 hxgd+
21. <xgd4 Hal 22. h5+ Hh7 23. e5
fxeb 24. fxeb (Bily maximalné zesilil pozici —
vytvoril si volného pésce a odtésnil souperova
kréle. Pfesto to k vitézstvi nestaci.) 24. ...
g6 25. Bb7+ Hh6 26. e6 Had+ 27. Hf3
gxh5 28. e7 Ha8 29. Zd7 He8 30. hf4
Feg6 . 1/2:1/2

V.4. Koncovky s vétsim poc¢tem pésci —
na obou ktidlech

V.4.a) Uplatnéni materidlni pfevahy
Nachéazi-li se véz silnéjsi strany za volnym
péscem a souperova veéz pred péscem, pak
je obrana velmi obtizna. Silnéjsi strana si
ve vétsiné pripadt vynuti vyhodné postaveni
zugzwangu.

ALJECHIN — CAPABLANCA
Buenos Aires 1927

40

Tato pozice vznikla v rozhodujici 34. partii o ti-
tul mistra svéta. 1. Za4! (Hrino dle Tar-
rasche! Nyni hrozi bily pfevodem krale na b5.)
1. ... &6 2. Hf3 Heb5 3. He3d h5 4.
Hd3 Hd5 5. L3 Fcs 6. Ha2 (zugzwang)
6. ... b5 7. Hd4 Ed6+ 8. eb Heb6+
9. Hf4 a6 10. Hg5! (Cerny si sice uvol-
nil véz, ale bily kral jiz vnikl prilis hluboko do
postaveni ¢erného.) 10. ... Heb5+ 11. &h6
Bf5 (V partii se stalo 12. f4 coz také vedlo
k vyhe.) 12. g7 Hf3 13. Hd2 (Hrozi 14.
Bd6+ s dalsim 15.216.) 13. ... dxab 14.
Zd5+ Hb4 (14. ... Hb6 15. Ed6+ Fc7 16.
B6) 15. Ed4+ &3 16. Bf4+-—.



MARIC — PETROVIC
Jugoslavie 1974

1. Hcs &h5 2. Hc2! Hha (2. ... Heb
3. hd4l4+— ) 3. Hcl &h5 (3. ... h5 4. Hc4
g4 5. hxgd hxgd 6. Hch! g3 7. fxg3+ fxg3 8.
Hgll+— ) 4. hd! g4 (4. ... gxhd 5. Hh3
Heb 6. Ecbh++— ) 5. fxgd+ Hxgd 6. 3+
Hxhd 7. Hcb HgT+ (7. ... h5 8. Hf2+-—)
8. Hfl! He7 9. &f2 h5 10. &g2 HegT+
11. &fl Hg2 (11. ... Bc7 12, Hf214+-) 12.
Bxh5+! 1:0

Pri realizaci materidlni prevahy v klidnych poz-
icich lze uplatnit strategicky princip vSech kon-
covek — princip “nespéchat”.

SMYsLOV — FORINTOS
Monte Carlo 1968

I presto, Zze ma bily pésce vice a aktivni véz,
neni cesta k vyhie jednoduchd. 1. Ef5 bd6é
2. £3! (Pripravuje postup kréle do centra.) 2.
... Bgb (Po2. ... &e63. Hd5 Bh3 4. Ed3
by Cerny kral zistal odiezén. Téz 2. ... oc6 3.
¢5 Bhd+ 4. f4 Eh6 5. ded Egb 6. Ed5 dava
bilému rozhodujici vyhodu. ) 3. &b3! Eh6

4. &Hc3 (zugzwang) 4. ... L6 (4. ... Hgb 5.
&d4 Po4. ... Bgb 5. &d4 by ernému chybél
gach v&Z{ na ¢tvrté fadé — smysl tahu 3.¢9b3!
) 5. &d4 ZEg6 (Nyni vazlo 5. ... Eh4+ na
6.f4, nebot ¢ernému chybi obranny tah 6. ...
Be6.) 6. f4 Hh6 7. Led Hgb (7. ... Ldb
8. Hd5+ Fe6 9. 5+ Fe7 10. &dd+- ) 8.
Eh5! Hgl 9. Eh6 Hel+ 10. &f5 Hal
11. BExf6+ Hb7 12. Eb6+ a7 13. Heb
Hxab+ 14. Hbgb Hcbs 15. f5 HExcd 16. f6
Hed+ 17. Hfs Hegl 18. f7.1:0

V.4.b) Uplatnéni poziéni pfevahy

Nasledujici priklad ukazuje jak nebezpecna je
souhra aktivni véZe na 7.(2.) fadé s kralem a
volnym péscem.

SCHLECHTER — PERLIS
Karlovy Vary 1911

BNT

1. e5! HEd2+ (1. ... fxed 2. Leb+—; 1. ...
Bxed+ 2. c6 e 3. Hal8+ Hfr 4. d7+—; 1.
... h32. Ha8+ &d73. eb6++—) 2. Heb Hc8
3. d7+ b8 4. Hab6 ke7 5. Ed6 Exd6+
6. exd6+ d8 7. b5+—. 1:0
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LILIENTHAL — DUBININ
Moskva 1940

1. $Hxf3 Ha8 (vynuceno) 2. Led Hh7 3.
&d5 Fgb 4. Lc6 He8 (Hrozilo 5. &b7.) 5.
Bxa7 Bxe2 6. BEd7 BExh2 7. a7 Ha2 8.
&b7.1:0

ALONI — GELLER
Helsinki 1952

1. ... h5 2. a5 g4 3. hxg4 hxg4 4. Eb8
(4. a6 g3 5. Eb7g26. Ebl Hxf57. HEgl He2
8. &d3 Ba2 9. Fe3 &gd—+ ) 4. ... Ixf5
5. Hf8+ Bgb 6. Hg8+ Lf4 7. HIS+ Hg3
8. Hg8 Hf3 9. EHEf8+ Hg2 10. Hf6 g3
11. &d3 &gl 12. Eh6 g2 13. a6 Hfl 14.
Zf6+ el 15. Hg6 He2 16. HgT7 fl .
0:1

LASKER — RUBINSTEIN
1914

BNT

1. Hf4 b4 (Pékné varianty by vznikly po 1.
.. Bf7 2. 16 &d6 3. Hd4 FHe6 4. bd+—;
1. ... d4 2. Zed Ed6 3. Ef3 Hcd 4. b3+
b4 5. Bd3 &b 6. ed Hd8 7. 16 He8+
8. f5 &d5 9. f7 HIS 10. Hf6 ed 11. Edl
d3 12. be7 BEh8 13. f8W Exf8 14. Hxf8 el
15. e d2 16. &d6+— ) 2. b3 Ef7 (Cerny
je v nevyhodé tahu i po 2. ... &6 3. FHd4
&d6 4. Hf2+-) 3. 6 Ld6 4. Ld4 Heb
5. Ef2 d6 6. Za2! Hc7 (6. ... ExI6 7.
Ba6+;6. ... Eb77. Hab+ Hd7 8. Hxd5) 7.
Ba6+ &Hd7 8. Eb6! (Korunuje vicetahovy
manévr ZHf4—f2—a2—ab6. Proti ztraté dalsiho
péice nemé Cerny obranu. Chybné je 8. &xd5?
Zc3.) (8. ... Ec39. Exb4d Ef3 10. Leb Hfl
11. Bfd+—). 1:0

MARSHALL — CIGORIN
Barmen 1905

7
/ %@/
% / y

1. ... He6! (1. ... Ec3+7? sice ziskd p&sce,
ale po 2. &ed Bxal 3. &d5 je diive slaby pésec
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na d4 najednou nepifjemny.) 2. Eb3 &d5 3.
Ed3 f5 4. h3 h5 5. Fe2 (5. h4 g6 6. Edl
Hc3+ 7. BEd3 Bxd3+ 8. Hxd3 a5 9. FHe3 bd+
10. axb4 axb4+ 11. Hxb4d Hxdd—+ ) 5. ...
Hxd4 6. HEc3 Hed+ 7. &Hd2 h4! 8. Hc7
hxg3 9. Hxg7 Exf4 10. HExg3 Fe5 11.
Be2 Hed 12. Heb Had 13. Hg3 f4 14.
Eb3 Hc4! (14. ... Fed 15. Eb4+4! Bxb4 16.
axbd=) 15. &dl Led 16. h4 3 17. el
&f4 18. h5 Ecl4 19. Hf2 Ec2+ 20. Lel
Hegd3—+.0:1

CAPABLANCA — TARTAKOWER
New York 1924

g

7,
Y

%

1. Lg3! (P&sce c3 neni mozno udrzet. Bily ma
aktivni véZ na 7. tfadé. Po pasivnim 1. Ed7?
Bxc3+ 2. Fe2 Ha3 3. Exd5 Hxad 4. BExf5+
&g7 bojuje bily o remizu. Tahem v textu ak-
tivizuje bily i svého krale. ) 1. ... HExe3+
2. &h4 Ef3 (2. ... Hcl 3. &h5c5 (3. ...
Bhl+ 4. Hegb+— ) 4. HEd7 cxd4 (4. ... c4
5. &gb+— ) 5. Hxds Hdl 6. &gb d3 7. 16
Le8 8. gb+— ) 3. g6 Exfa+ 4. Dgh Hed
(4. ... Bxdd 5. Hf6 Be8 (5. ... Lg8 6. HxcT
s ideou Hc8 ) 6. Exc7! Hxad 7. g7 Egd
8. Hxa7+— ) 5. Hf6l+— g8 6. Hgr+
Hh8 7. Bxc7 He8 8. Hxf5! (8. Hf7 HEd8
sideou f5-f4. ) 8. ... Hed 9. &f6 Ef4+ 10.
Feb5 Hgd 11. g7+! Hg8 (11. ... Exg7 12.
Bxg7 Hxg7 13. Hxd5+— ) 12. HxaT7 Zgl
13. &xd5 Hcl 14. d6 Hc2 15. d5 Hcl
16. Hc7 Hal 17. bc6 HExad 18. d6! 1: 0

43

FLOHR — VIDMAR
Nottingham 1936

1. h5! (Bily oslabuje kralovské kiidlo ¢erného.)
1. ... g5 (1. ... gxh5+ 2. Hxh5 Hg8 3. gd!
&d6 4. Exab+— ) 2. g3 Ba7 3. Hf3 Eal8
4. &ed Ha7 5. Heb5+! &d6 (5. ... Hib6
6. Hcb! Hc7 7. Hab HaT7 8. &d4 Feb 9.
Fcd A7 10. Exab Ed3 11. Exc6+ Hf7 12.
ad Hxg3 13. Hxh6+— ) 6. He8 c5 (6. ...
Be7+? 7. Bxe7 &xeT7 8. &eb) 7. Hd8+
Fc6 (7. ... &c7 8. EHh8 cxb4 9. Eh7+ b8
10. Exa7? &xa7 11. axb4 b6 12. &Hf5 Hbs
13. g6 xbd 14. Hxh6 a5 15. Exgs+— )
8. Hc8+ b6 9. Excs Zh7 10. Heb5
Fec6 11. He6+ Hbs 12. Hfs Zf7+ 13.
Ef6+—. (Po 13. bgb Ef3 14. &xh6 Hxg3
15. Heb+ Fcd 16. Hxgh Exald je cernd véz
zbyteéné aktivni. ) 1:0

V.4.c) Uspésna obrana

Aktivizace figur v obrané je casto spojend
s obéti pésce a mnohdy predstavuje G¢innéjsi
metodu nez je pasivni obrana pfi materidlni
rovnovaze. Proto je vzdy nutné promyslet, zda
neni lépe zaménit obranu za aktivni protihru!



SCHLECHTER — LASKER
Berlin 1910

Na prvni pohled nema ¢erny proti hrozbam 2. c4
a 3.2%f4 vhodnou obranu. Proto obé&tuje p&sce
za souhru figur! 1. ... Hed4! (1. ... Hal
2. Hab a4? (2. ... Had!) 3. D4 Hfl+ 4.
Fed Hf3 5. HExad Exg3 6. Efdl+—) 2. Ecb
Hf6 3. Zxab Hcd4! (Pointa aktivni{ obrany
— pozi¢ni prevaha vyvazi obétovaného pésce.)
4. Ha2 Hc3+ 5. g2 Leb5 6. Eb2 Lf6
7. Xh3 Hc6! (7. ... f47 8. Hb3 Exc2
9. Hf3+-) 8. Eb8 Exc2 9. Eb6+ g7
10. h5 Hc4 11. h6+ &Hh7 12, Hf6 Had .
1/2:1/2

CAPABLANCA — VIDMAR

New York 1927
_

CNT

Cesta k vyrovnani je spojena s pfechodnou obéti

pésce. 1. ... Ee8! 2. Exd6 He5+ 3. g4 b) 4. ...

He6=.
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1. a6 Za3! 2. fl Ha2! 3. el f6 4.
f3 (4. &dl1 Exf2 5. &cl Ea2 6. &bl Hab
7. b2 b5 8. Hb3 Fegd 9. b4 Hal 10.
b5 Lxg3—+ ) 4. ... Ha3! 5. Le2 g 6.
&d2 (6. g4 hxgd 7. fxgd 5= ) 6. ... Exf3 7.
B2 Hxg3 8. &b2 Hg2+ 9. &b3 Hgl 10.
©b2= (10. &b4? Hal 11. &b5 gs! 12. hxgd
h4 13. HEc8 h3 14. Ec2 Ha3!F ) s opakovanim
tahu =.

PETROHRAD — LONDYN (analyza)
18867

V tomto postaveni byla partie pferusena a cerni
se bez dohravani vzdali, nebot pocitali jen
s pokracovanim: 1. ... Ha7? 2. ed Hab
3. &d4 HaT7 4. f4 a nyni

a) 4. ... Ha6 5. Eb7+ &d6 (5. ... Leb 6.
Lch Ha8 7. Eb6+ Hf7 8. Hb5+—) 6.
f5 gxf5 7. gxfs Ha8 8. Eb6+ Le7 9.
e Ed8 10. Eb5+—

&d6 5. Eb6+ e7 6. &ch
Bce7+ 7. &Hbb Hcl 8. gb f5 (8. ...



fxgb 9. fxgh Hf7 10. &xa5+—) 9. HExgb
Hfl 10. &xab Bxf4 11. Hf6! Hf1 12.
&b6 f4 13. a5 Hgl (13. ... 3 14. a6
2 15. a7l He8 16. gb+— ) 14. ZExf4
Bxgb 15. a6 Egl 16. a7 Eal 17. Ef5
s dalsim 18. Ha5+—.

Ve vychozim postaveni se vSak cerni mohli
zachranit, kdyby nasli aktivni tah vézi: 1. ...
Hc6! 2. Exab Hcd+ 3. He3d Hf7 4. Ha8
(4. BaT+ Le6 5. a5 Had 6. a6 Fed 7. 4+
&d5 8. Ha8 Ha3d+ 9. f2 ded=) 4. ...
&g7 5. a5 Had 6. a6 Hh6! 7. f4 (7. a7
Heg7=) 7. ... g5 8. fxgb+ fxg5 9. &d3
&g7 10. He3 Exgd=.

TARRASCH — RUBINSTEIN
San Sebastian 1911

7

7,

"y

CNT

Pozice cCerného neni zévidénihodna. Ma jiz
0 pésce méné, druhy pésec na damském kridle je
ohrozen. Zfejmé 1. ... Ed67 2. a4 s dalsim 3.
ab prohrava, 1. ... Ed8 2. a4 je prili§ pasivni.
Cerny se proto bez ohledu na dal§i ztraty na
damském kiidle rozhodl nasadit svou prevahu
péscl v centru a ohrozit bilého krale na prvni
fadé. 1. ... HEd2! 2. Exb6+ &g5 3. el
(3. a4 f4 4. a5 3 5. Hel He2+ 6. Hfl (6.
Pd1? Exf2 7. a6 e3 8. a7 Ed2+ 9. Fcl £2—+
)6. ... Hc27. Fel He2+=) 3. ... Hc2 4.
Eb5! ded! 5. h3+! (5. ad 4 6. a5 Hf3 7.
a6 Ecl+ 8. &d2 Hal 9. Eb6 Hxf2—+ ) 5.
... xh3 6. Exfs5 Hxb2 7. Ef4 Exa2 8.
Exed4 h5 9. c4 g2 10. Ef4 Hc2 11. Eh4d
(11. &dl Exf2 12. Exf2+ &xf2 13. ¢5 h4 14.
c6 h3 15. ¢7 h2 16. c8W h1W+=) 11. ...
f3 12. dl BExf2 13. c5 el 14. Exhb
Fd4 . 1/2:1/2
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VI. Véz proti lehké figure

Véz proti stfelci nebo jezdci zpravidla rem-
izuje, slabgi strana vSak musi zaujmout spravné
postaveni. Ve slozitéjsich pozicich s vice pésce
otazku o sile véze nebo lehké figury lze stavét
jen zavisle na pozici; v nékterych pozicich je-
den pésec plné kompenzuje ztracenou kval-
itu, v jinych pozicich dva nebo ani vice pésct
nepostaci vyrovnat silu lehké figury ve srovnani
S VEZi.

VI.1. Véz proti strelci

VI.1.a) Pozice bez péscu

Véz proti stielci (pii absenci péScil) nemuize za
normalnich okolnosti vyhrat. Kral slabsi strany
musi ustupovat do rohu opac¢né barvy, nez je
jeho stielec! Spravné vedend obrana skond¢i vzdy
nasledujici pozici.

Vyhru nelze vynutit, nebot po 1. Za8 je cerny
v patu.

Pokud slabsi strana neznd pravidlo spravné
obrany a ustupuje kralem z rohu barvy vlast-
niho strelce, pak prohraje.



KLING, HORWITZ (studie, 1851)
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1. ... £¢g1 (Vynuceno. Hrozilo 1. Ed7 £d6
2. Hb7 &c¢53. HEb&8+ &£18 4. Ha8 +—.) 2.
Zf1! (Pouze tak! 2. Ed7 &8 3. L6 &b6! a
Cerny se zachréni.) 2. ... €h2 3. Hf2 4g3
4. Bg2! de5 (4. ... 2h4? 5. Hh5+! nebo
4. ... £d65. Bd2 e7 6. Bc2+— ) 5. He2
£d6 6. He8+ 4f8 7. Hd8+—.

KLING, HORWITZ (studie, 1851)

BNT/CNT

Bily na tahu: 1. Hg3 ded4 (1. ... &h5
2. Eh3 &7 3. Hh8+ £g8 4. Hgbt—; 1. ...
£c62. Ec3 £d7 3. Eb3! Lg8 4. Eb8+ Hh7
5. Hb7+— ) 2. He3 &g2 3. He2! 4f3 4.
Hf24+-—.

Cerny na tahu: 1. ... &e8! 2. &e6 Hd8

3. d6 e8=.

VI.1.b) Pozice s malym poétem péScu

V pozici na diagramu zbavi energicky nastup
bilého soupere vSech nadéji na pevnost. 1. b4
£d4 2. Heg3! £f2 3. Ef3 £d4 4. a4!
bxa4 5. Ha3 &a7 6. Hxad a bily vyhraje,
nebot nelze kryt 7. bs.

LEKEN (studie 1858)

.
. // %
%///%

%

BNT

1. Zb7! (Utok na stielce je nutny.) 1. ...
£a2 2. Hb8+ &g8 3. dgb &g 4. Eb7+
&Hh8 (4. ... &17 5. h6+ Heg8 6. h7+ Hh8 7.
&h6) 5. Hgb &cd (5. ... £d56. EhT+!
He8 7. He7! ) 6. Eh74! Hg8 7. ZEAT!
(aby nebyl Sach) 7 &h8 8. h6 2b3 9.
h7 &e2+ 10. Shét-.

VI.1.c) Pozice s vice pé&sci

Mervs

Véz je silnéjsi nez stielec, je-li vétsina pésch
slabsi strany na polich barvy strelce. Typickym
motivem v takovychto pozicich je zugzwang.
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TAL — GLIGORIC
Bled 1959

BNT

Zatim ma Cerny za kvalitu tii pésce. 1. Hal!
(Nepfitel ¢islo 1 — pésci ddmského kiidla.) 1.
... h4 2. g4 el 3. Exab 2c5 4. bxh4d
f5 (P#i pasivni obrané by ¢erny prohrdl diky
zZugzwangu: 4. ... He7 5. g Le3+ 6.
Ff5 &c5 7. Hab bd 8. Hab.) 5. exf5 e4d 6.
b4 (nejenergictéjsi) 6. ... £xb4 7. dgb Hf7
8. BEa74+ Xe89.1f6.1:0

BOTVINNIK — ZUIDEMA
Amsterodam 1966

Zde se vynuti Spatné postaveni péscu az
v priibéhu hry. 1. Ea7+ I8 (1. ... Hf6? 2.
8d7) 2. ZEc7 c3 3. He2 h6 4. Hd3 d4 5.
g4 216 (Nutné bylo 5. ... g5 s cilem zabranit
planu bilého — omezit moznosti stielce.) 6.
h4! &e8 7. Led g7 8. g5 hxgh (Po 8. ...
h5 je mozné napt. 9. Hcb Hf7 10. Hd3 &h8
11. Hc7+ Pe8 12, B8+ Hh7 13. Hal8 &g7
14. Ha6 &h8 15. f5 gxf5 16. Hh6+ Hg8 17.

duji. ) 9. hxg5 &8 10. &d3 g8 11. Hc6
Hf7 12. Led £h8 (jediné) 13. Hc7+ Hg8
14. HEc8+ &h7 15. f5 gxf5+ (15. ... d3 16.
Hxd3 gxf5 17. g6+ Lg7 18. Hxc3) 16. Hxf5
£g7 (16. ... d3 17. gb6+) 17. He8! (Jen
tento tah vynucuje zugzwang!) 17. ... d3 (17.
.. ¢2 18. g6+! &h6 19. He2 ; 17. ... &h8
18. g6+ &g7 19. Hc8) 18. g6+ Fhé6 19.
He3 &d4 20. Exd3 c2 21. Eh3+4+ &g
22. Eh74+ .1:0

Po zisku pésce “c” postavi bily véz na 7. tadu,
prevede krale na h5 a vyhraje postupem g7!
&h7 817 s dalsim g8W+ a Hgb.

vz

soupere mnoho slabin.

PETROSJAN — SMYSLOV
Moskva 1951

1. f3 be7 2. Hf2 b6 3. He2 dab 4.
Ebl a3 5. &d2 b4 (Spatné jeis. ... Lad 6.
Bbd+ Fab 7. &c2) 6. cxba+ FLad 7. Fe3
a2 8. Hal a3 9. dHxcd! Hb2 10. EHel
alW 11. Exal goxal 12. b5 £d7 13. b6
£c8 14. &db5 Hb2 15. beb5 He3 16. Hxf4
Bd4 17. Beb Beb 18. Bxh5 Hf6 19. g4
4b7 20. Hh6 . 1: 0

Hlavnim faktorem, ktery umoziuje ispésné bo-

Hxh5 &£¢g7 18. g6 a spojeni volni pésci rozho- jovat stielci proti véZi, jsou volni pésci.
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CI1IGORIN — STEINITZ
Hastings 1895

1. ... £d5 (Cerny zamysli od4 s dalsim pos-
tupem péscua “b” a “c” a hrozbou prulomu na
kralovském kiidle.) 2. h4 &d4 3. Eb8 £e6
4. HbT7 g6 5. Hb5 b3+ 6. Hb2 c4 7.
b4 Hd3 8. Eb6 c3+ 9. &bl FLe3 (hrozi
&1f5+). 0:1

VI.2. Véz proti jezdci

VI1.2.a) Pozice bez péscu

Rovnéz koncovka véz proti jezdci je ve vétsiné
pripadi remizova, jezdec se vSak nesmi moc
vzdalit od krale, nebot by se mohl stat
souperovou koristi. Také pozice s jezdcem na
rohovém poli jsou prohrané.

%7

%
. /
/ % /

A
%%

BNT

m

Ukazka remizy — pokud se jezdec nachazi
v blizkosti svého krale, pak pfi spravné obrané
nemftize v&Z proti jezdci vyhrat. 1. &d6 N7+
(1. ... P87 2. Hc8 &e8 3. Bb8+— ) 2.

Heb6 H\d8+ 3. Hf6 L 4. HAT He8 (4.
... §\c6? 5. Bd6!+—) 5. HeT+ Hf8 6. Hel
ST 7. Heb Le8 8. Hbl Hd8+ 9. Hd6
D7+ 10. Fe6 HA8+=.

BNT

Spatné postaveni krale nebo jezdce vede k pro-
hie. 1. Ed5 (Slo téz 1. EHe3 Hh8&+ (1. ...
Nd6 2. Heb+— ) 2. Hf6 Hh7 3. Hgd+— )

.. oHh8+ 2. Hfe HN\fr 3. EAT7 H\h6 4.
Hg6+—.

VI.2.b) Pozice s malym poétem péscu

BNT

V této pozici ma cCerny prekvapujici zachranu:
1. Hceb Qe (1. ... Hb6? 2. Kd4d Hc8 3.
&cd d6 4. Ebs &d7 5. Kab Ld6 6. Hc3
Dd7 7. BbT+—; 1. ... HaT7? 2. Ld5 Hc8 3.
Hdd+— ) 2. Hd4 Nc8 3. Hd5 He7+ 4.
Fcd Hc8! 5. Hbs HbT! 6. Heb H\c8=,

nebot bily ni¢eho nedosdhne.
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EM. LASKER — ED. LASKER
New York 1924

7 /7

/%7%77

1. ... Hed 2. Had &Hd4 3. H\b2 Hf3
4. HNad He3 5. H\b2 hed 6. HNad Hf3
7. &ald (aby na 7. ... &e2 hril 8. &b2 a
9. )5 7. ... ded 8. Hb4 a po nékolika
tazich se soupefi shodli na remize.

VI1.2.c) Pozice s vice pésci

%///% @/////7 .

w
)
7.

CNT

1. ... He7 2. He3 Hd6 3. h3 (3. bd4 Hgl
4. Ht4 g5 5. Nd5 Hxg2 6. Hxf6 Exh2—+ )
3. ... &d5 4. N4+ (Hrozilo 4. ... Eb3 a
5. ... Hed) 4. ... Hcd 5. Hed Exb4 a
¢erny vyhraje, nebot nelze 6. \d5 pro 6. ...
54+ 7. &e5 BbS.
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VIDMAR — ALJECHIN
1930

1. h4? (Ackoliv tento tah lze sotva povaZovat
za, rozhodujici chybu, jisté usnadiuje ¢ernému
provedeni jeho planu, tj. postupné priblizovani
¢erného krale. Bily kral se nyni bude muset
starat nejen o péSce g2, ale poptipadé i o pésce
h4. Jedna poziéni Givaha v této pozici je ne-
sporna: nebylo radno postupovat bilymi pésci,
pokud to nebylo nutné, nebo bez realné perspek-
tivy brzké vymeény.) 1. ... Le7 2. Hed h6
3. ONHf2 e6 4. HNA3 Hf5 5. H\f4 Had
6. Hd3 Hcd 7. Hf2 Hc6 8. Hh3 deb
(Cil cesty ¢erného kréle je jasny — pole e3, aby
se odtud pustil k objektu Gtoku — pésci g2.)
9. h5?7 (Slaby tah, ktery zna¢né usnadiuje
¢ernému jeho tkol, protoze vytvari nové slabiny
v jeho tabore, na které se miZe ¢erny pieorien-
tovat. Lepsi bylo napt. 9. {\f4 ale i pak mé
Cerny pievahu po 9. ... Hab6 10. {Hh3 Fd4 11.
N4 Le3 12. N5+ FLe2 13. N4+ Hfl 14.
&h2 Ha2 a bily musi zménit vystavbu, nebot
po 15. g3 jde jiz 15. ... g5 16. hxgh hxgh
17. He6 Hxg2+ 18. Hh3 Hf2 19. HNd4 Egl
20. &h2 Ed1 21. He6 Ed5 a Cerny vyhraje.)
9. ... Hc2 10. HNf4 Ed2! 11. Hh3 &d4
12. /N\f4 He3 13. Heb (13. Hh3 Ha2! 14.
N4 Bab a péSec h5 padne. ) 13. ... Hd5
14. f4 (14. &h4 He5! 15. HHxg7 Hgb s dalsim
vzetim na g2.) 14. ... Zf5! 15. g4 Zf6!
16. f5 (16. Hxg? Exf4+ 17. Hh3 Hf6 18.
Pe8 Bcb—+ ) 16. ... BT 17. g3 ded 18.
Neb5+ Ld4! 19. H b3+ Le5. 0: 1

Véz ma proti jezdci zna¢nou nadéji na vyhru pfi
vzdaleném volném pésci.



KARPOV — BRONSTEJN
Moskva 1971

/%///

24

CNT
Bily lehce zvitézi diky pé&sci “c”. 1. ... {pnfa+
2. Hf2 Lgb 3. g3 He6 4. Hd5 5 5. c4 4
6. c5 6. ... e3+ 7. Hf3 fxg3 8. bxg3 h5

9. c6 e2 10. Hf2 &Hf6 11. EA7.1:0

Prevaha véze se projevi pti hie na dvou kiidlech,
nebot jezdec ma omezené pole pisobnosti. Ma-
li slabsi strana péscové slabiny, zvysuje to nadéji
na uspéch.
MATANOVIC — LARSEN
Portoroz 1958

A

BNT

Bily ma nadéji na vitézstvi, ale zatim nema véz
kudy vniknout do tabora protivnika. 1. Hcl
&d7 2. Zel 5\d6 (Bréni se proti 3. Eeb.) 3.
b5! axb5 4. Hal h4 (4. ... b45. Ea8 {\c8 6.
&e3 s ideou h2-h4. ) 5. gxh4 gxh4 6. Ea8
b4 7. Ha4d be7 8. He2 Fc6 9. HEa8 N5
10. &d3 &d7 11. Eb8 dc7 12. B8 Hd6
13. Ef7 b6 14. h3 (Cerny je v zugzwangu.)
14. ... Hh6 (14. ... Fc6 15. Hxf5 exts

16. Fe3 bd6 17. Hf4 Feb6 18. Fgb a vznikd
koncovka se vzdilenym volnym péScem.) 15.
Bf4 )N\f5 16. e2 Le? 17. Hf3 Hf7 18.
g4 Hgb 19. Hxf5! exfb+ 20. Hxh4d bs
21. g3 bgb 22. hd+ &h523. Hf4.1:0

Hlavnim piredpokladem toho, aby jezdec byl sil-
néjsi nez véz, je pritomnost volnych pésci.

BRONSTEIN — OLAFSSON
Portoroz 1958

1.
Hepomahalo 1.
e 3. HNd5 BdS 4. {/Hb6 HI] 5. Hd5 Fe8
6. ¢6) 3. Nd5 He8+ 4. He7) 2. Hf6 He3 3.
Hxf7 Eb3 4. Hxgb Bxb4 5. He5+ Lc8
(5. ... &d86. d6 BEb2 7. Feb s hrozbou H\f7+
) 6. d6 Eb2 7. Le8 Ed2 8. HNg6 HLb8 9.
g3 Bdl1 10. He7.1:0

Be8+ (Pokus aktivizovat véz.
.. eT 2. d6+ &d7T (2. ...
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VII. Damské koncovky
VII.1. Dama proti pésci

Obecné dama vyhraje proti pésci stojicimu na
predposledni radé, ktery je podporovan vlast-
nim kralem a krél silné€jsi strany stoji mimo hru.

T E .
e %//
)

7

BNT

1. We74+ Hf2 2. Wd6 e2 3. Wes5+ Hf2
4. Wd4+ Le2 5. Wed+ Hf2 6. Wd3 Lel
7. We3+ d1 (Timto schodovitym manévrem
ziskd bily tempo k tomu, aby priblizil svého
krale.) 8. b7 Lc2 9. We2 el 10. Wea+
&b2 11. Wd3 el 12. We3+ &dl (Toto
se opakuje tak dlouho, az miize bily kral a¢inné
zasdhnout.) 13. g6 Le2 14. We2 Fel 15.
Weq+ Hf2 16. Wd3 el 17. We3+ bd1
18. &d5 &Hc2 19. We2 el 20. Wea+
&Hb2 21. Wd3 Hel 22. We3+ d1l 23.
Fed e2 24. We3d+ Hdl1 25. Hd3+-.
Vyjimkou z vy$e uvedeného pravidla jsou vézovy
a stielcovy pésec. Schodovity manévr uz nestaci
k vyhte.

o1

1. Wb44 &e2 2. Wa3 bl 3. Wh34
Fal=. Bily se nedostane dél, protoze ¢erny je
v patu.

BNT

1. eb Hd2 2. Wh2 Hdl 3. Wd4a+4+ Fe2
4. We3 bdl 5. Wd3+ el 6. d5 b2
7. Wd2 &bl 8. Wh4+ a2 9. We3 Hbl
10. Wb3+ Fall= . Cerného opét zachraiuje
pat!

Ze méné je nékdy vice, ukazuje nésledujici dia-
gram. Kdyby ¢erny nemél pésce na {6, skondila
by partie remizou.

1. Wer+ f2 2. WbT! (2. Wxi6+? Hg2=
) 2. ... &gl 3. Wbl+ g2 4. Wedt gl
5. We4+ Bf2 6. Wh3 gl 7. Weg3+ Hhl
8. Wf2! (Diky pésci f6 neni pat!) 8. ... f5 9.
W1,



BEKEY (studie, 1906)
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Pésec na b4 zavazi pfi normdalnim postupu
k vyh¥e (Sach na c3 nebo a3). Je proto tfeba
ho vzit se S8achem, coz se pii presné hie podari.
1. We34 a2 2. W2 al 3. Wd4 a2 4.
Wd54+ b3 (4. ... a3 5. Wdl a2 6. Wad+
&bl 7. Wxb4+— ;4. ... &al 5. Wa5+ Kbl
6. Wxb4+—; 4. ... &bl 5. Wh3 el 6. Wed+
&d2 7. Wxbd++— ) 5. Wa5+ Hbl 6. Wh4
&l 7. We3+ Kbl 8. Wxb3+—.

GORGIEV

studie, 1959)

BNT

Bilému se nepodari zvitézit, protoze nepiinuti
cerného krale, aby vstoupil na pole al. V tom
mu brani p&Sec na a5. 1. Wdil4 <&b2 2.
Wd44 Kbl 3. Wb6+ c2 4. Wes5+ Hb2
5. Wb+ Kc2 6. Waq+ Hb2=. Kdyby
nyni §lo 7. Wb4+, bily snadno vyhraje po 7.
... e2 8. Wia3 bl 9. Wh3+ al 10. We2

s matem v dalsim tahu.
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BODDING (studie, 1852)

BNT

Bily kral je velmi vzdalen, ale diky $patnému
postaveni ¢erného kréle se jesté mize dostateéné
priblizit. 1. g7 h3 2. g8W h2 3. Hg6! Hg2
4. Df54+ Hfl 5. Wh8 gl 6. Walt g2
7. Wa24 el 8. g4 h1W 9, Hg3+—.

VIIL.2. Dama a pésec proti damé

Cerny se bude branit proméné péSce pomoci
Sachi a vazeb. K vyhte vede nasledujici pos-
tup:

Bily prevede svého krdle na Tadu nebo sloupec,
kde stoji cerny krdal. Tak muiZe brdnit daimou
Sachim soupere a soucasné Sachovat.
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1. Hh6 (1. He8 Wh3 2. Hh8 We3+ a bily
ni¢eho nedosdhne.) 1. ... Wc6+ 2. Hgb
Wds54+ 3. g4 Wed+ 4. Heg3 Weg64 5.
$h2 Whe+ 6. Hgl! WS (6. ... We6+ 7.
Wed++—; 6. ... We3+ 7. Wf24+4+—) 7. Wfe




AVERBACH

We5+ 8. Wi2++— ) 8. Hfl a2

Fa3 (7. ...

1. ...
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BNT
nemtize ublizit. Staéi zabranit tahu <ed7. 1.

We6! b8 2. W7+,

Cerna dama je prakticky v patu, bilému kréle

Na zaveér jesté jedna vtipnd pozice.
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DESKONDOKIDO (studie, 1955)

_ %%//

[ AN
CNT
.. Wb8+ 2. He7 WL 3. be6 W6

Kréatce a bezbolestné!

VIL.3. Damské koncovky s vétsim
poctem pésci
VII.3.a) Uplatnéni materidlni prevahy

V téchto damskych koncovkach prislusi dilezita
role volnym péScim. Pravé proto, ze dama
je mocnda figura, je pro ni snaz$i nez pro
_]ll’le ﬁgury podporovat postup takoveho volného
udrzet volneho pésce, protoze utocnikova dama
se muze sméle postavit tak, Ze ji volny pésec
kryje a nabizet vyménu soupeiové damé, ktera
blokuje pésce. Vyhoda této vymény byva casto
zfejmé, protoze souperiv kral, ukryty pred
Sachy, zpravidla nestaci zadrzet volného pésce.

%%%@
W/ ///

BNT

1. Wh8+ Hh7 (1. ... 7 2. b5 HeT 3.
We7+ WA7 4. Wxd7+ Fxd7 5. Bg3 Ld6 6.

54

Hfd+— ) 2. b5 g5 3. Wc7+ (nejpresnéjsi)

. ... h8 4. b6 g4 5. b7 g3+ 6. Hxg3
Wos5+ 7. Hh2+—.
PILLSBURY — BURN

1898

CNT

Planem hry cerného je po piiblizeni krale
do centra vytvorit si volného pésce a svazat
soupefovy figury. 1. ... Wd5 2. g2 Hf6 3.
We3d Wes 4, Wd3 be7 5. Wd2 Wd4 6. We2
f5 7. Wh5 e4 8. fxed fxed 9. Weg54 Hf7
10. Wi+ Pe6 11. Wes Wh2+ 12. Hh3
Wrfg! 13. We3 bdb! 14. Wd24 ¥Wd4 15.
Wes5+ Web! 16. We3 (Spatné je i 16. Wd2+
Hcs ; 16, Wxgb We6+ 17. Wxe6+ xe6 18.
gd e3 19. Pg3 hxgd.) 16. ... Hc6 17. Hg2
Wh24 18. ©h3 Wc2! 19. W5 We2!! 20.
Wxeg6+ Lcb 21. ba+ (21. W5+ b4 22. g4
hxgd+ 23. Wxgd Wxed+ 24. Hxgd Fe3! 25.
h5 e3 26. h6 e2 27. h7 e1W 28, h8W4 bxb3 29.
Wel+ Ha3! —+) 21. ... axb4 22. W54
©d4 (22. ... dea? 23. Wh5+ atd) 23.
W64 bcd 24. Wxb6 W3 25. Web4+ Hc3
26. We5+ b3 27. Wd54 a3 28. Hh2
b3 29. We5+ a2 30. ab b2 31. Wd5+
Wh3 32. Wd2 Wd3 33. Wif2 e3 34. W7+
Wh3 . 0:1

VII.3.b) Uplatnéni poziéni pfevahy

V  démskych koncovkdch pii materidlni
rovnovéaze hraje dilezitou roli

a) umisténi krald — pro ttoc¢nika je dulezité
proto, ze se musi snazit nepfripustit vécny
Sach svému krali; obrance je také povi-
nen starat se o svého kréle, protoze ji-
nak dama dosahne Sachy lepsiho postaveni,



ziskd pésce nebo postoupi dale svym vol-
nym péscem;

b) aktivita ddmy — jeji hrozivé postaveni je
ve stfedu; je nutno se vSemozné snazit
o jeji centralizaci bez ohledu na to, zda
vedete tok nebo zda se branite; za pod-
pory takové mohutné damy se muze i kral
stat odvaznym a vyjit do stfedu ze svého
utulku;

¢) lepsi postaveni pésctt — rozhodujici role pii-
slusi volnym pésciim

d) prfevaha prostoru

EUWE — RESHEVSKY
1936

Daleko postouply volny péSec rozhoduje
o vysledku partie. 1. a6 Wa3 (1. ... Wa2
2. a7 e4 3. Wh7 e3 4. al8W Wxf2+ 5. Hh3
W5+ 6. Hh2 W2+ 7. We2+— ) 2. a7 e4 3.
Whs W3+ 4. gl Wd1+ (4. ... e3 5. a8W
nebo 5. We5+ a 6. Wxe3+ ) 5. Hh2 We2 6.
We54! (6. ... Hh7 7. W6 Wa2 8. Wxf7+
&Hh6 9. Wig+ Hh7 10. a8¥W ). 1: 0

MARSHALL — ALJECHIN
1929

Na pohled je koncovka vyrovnand, avsak neni
tomu tak. Predné ¢erny kral stoji vyhodné, za-
timco bily kral je odhalen; to vSak neni nejpod-
statnéjsi. Hlavni je, Ze Cerny volny péSec pusobi
bilé ddmé mnoho starosti, odvede ji od utoku
na kralovském ktidle, zatimco bilého pésce db
snadno zadrzi cerny kral, ktery se dostane do
stfedu. 1. . We6+ 2. Hfl Wa6+ 3.
g2 Wd6 4. Wd4 g8 (Kril miii k pssci db,
aby pomohl damé tohoto nebezpetného pésce
zadrZzet nebo zlikvidovat.) 5. Wc4 Hf7 6.
Wh5 Wd8 7. f4 (S tmyslem vzit ernému
krali pole e5 pro pripad, kdyby se upevnil na
poli d6.) 7. ... Wc7 8. Hf3 We3+ 9. Hg4a
(To je prvni ukazatel sily volného pésce. Bily
kral nemiize vstoupit na pole e4, protoze pak by
9. ... Wb4+ vedlo k hladce vyhrané pé&scové
koncovce.) 9. ... be7 10. Wb6? (Bylo
nutno hrat 10. h4, coz by zabranilo nasledu-
jicimu uderu ¢erného pésce. Ale i pak davalo
10. ... <&d6 cernému dobré vyhlidky.) 10.

. h5+! (Vede vynucené ke kapitulaci bilého
béhem nékolika tahti.) 11. <xh5 (Je nutno
brat, jinak po Sach na 6 dojde k vyméné dam.)
11. ... Wh3+4 12. &gb We2+ 13. Hf5 (13.
h4 Wxh2+ 14. g4 We2+ 15. Hhd Wxd5
a pésec, o kterého méa ¢erny vice, by mél stacit
k vyhfe. ) 13. ... Wxd5+ 14. g6 (P&scové
koncovce se bily stejné vyhnout nemize.) 14.
... Wd6+ 15. Wxd6+ Hxd6 16. f5 a4 17.
bxg7 a3 18. 6 a2 19. f7 al1¥W4 20. Hg8
Wel4+ . 0:1

LEVENFIS — ALATORCEV
1947
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Centralizovand ddma zajistuje bilému znac¢nou
vyhodu, kterou presnou hrou uplatni k vyhte.
1. g4 hxg4 2. hxgd 6 3. Wc6! Whb4g 4.
Wxf6 Wxb3 5. We7+ Hh6 6. Wxed b5!
(Vytvoreni volného pésce je jedinou protiSanci
Cerného.) 7. W44+ Hh7 8. We7+ Lh6 9.
He3! Whd (9. ... Wxad 10. gh+ Fxgd 11.
We5+ Hh6 12. Whe+ g5 13. f4+ Hf5 14.
We5+ 9. ... bxad4 10. g5+ Hh5 11. Wes!
Wol 12. W4 a matu Gerny nezabrani.) 10.
We5! Hh7 11. Wxb5 Wxb5 12. axbb a4
13. b6 a3 14. b7 a2 15. b8W a1W 16.
We7 4 &h6 17. W4t g5 18, Wd4 Welt
19. &Hf3 Whi4 20. He2 We6 21. Wh8-+
begb 22. Wh54+ bfe 23. Whe+ eb 24.
f4+ (Ale ne 24. Wxc67? pat!). 1: 0

BNT

I pfes zna¢nou materidlni vyhodu ma cerny po
1.a6 pouze remizu véénym Sachem, nebot péSec

vivs

pésec ¢erného.

VIII. Dama proti vézi

VIII.1. Pozice bez pésci

Kdyby byl na tahu ¢erny, musi ¢erné véz odejit
od svého krale. Bily na tahu musi proto pfivodit
stejnou pozici, ve které by byl na tahu cCerny,
tj. musi dostat soupetfe do nevyhody tahu. 1.
Wd4+ Ha8 2. Wh8+ a7 3. Wd8 (Timto
manévrem splnil bily sviij ikol. Nyni musi ¢erna
véz opustit svého krale a bily pomérné snadno
7vitézi.)

a) 3. ... Eb4 4. Wa54
b) 3. ... Eb2 4. We7+ Hb8 5. Wist

C) 3. ... BEbl 4. Wd4+ Ha8 5. Wh8+
&a7 6. Wh7+

d) 3. ... Eb3 4. Wd4+ Hb8 5. Wfq+
&a? 6. Waq+

e) 3. ... Hg7 4. Wd4+

f) 3. ... Bf7 4. Wd4+ b8 5. Wh2+
a8 6. Wa2
g) 3. ... Eh7 4. Wd4+ Hb8 5. W44

Ha7 6. W2+ Hb8 7. Wg3+ Ha7 8.
Wel+ Hb8 9. Wes+ .

Nasledujici diagram ukazuje postup boje ve

slozitéjsich podminkach, kdy kral slabsi strany
jesté nebyl zatlacen na okraj Sachovnice.
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1. ... Hed 2. W34 Hf4 3. Wd5+ g6
(jestd nejlepsi obrana) 4. e3d Ef5 5. Wd6+
Hf7 (5. ... B 6. We3+ bf5 7. dd4 Hgb 8.
We5+ gd 9. ed a ¢erny kral musi vstoupit
na sloupec h) 6. bed Ef6 7. Wd7+ Hf8 8.
bes5 Efr 9. Wd8+ g7 10. W54 Hh7
11. He6 Hg7 12. Wh54+ He8 13. Hf6
(Tim bily konéi hlavni tkol a dosahuje obdobné
pozice jako na predchazejicim diagramu. Po 13.
... Bf8 14. Whe by ztricel cerny véz.) 18. ...
Ha7 14. Wgd+ Hh8 15. Wh3+ g8 (15.
. Bh7 16. WcsH ) 16. W3+ Hh7 17.
Wh24+ He8 18. Wgl+t a bily ziskdvd véz.

VIII.2. Pozice s pésci
PHILIDOR (studie, 1777)

Plan vyhry se sklada ze tii ¢asti
1) vytésnéni Cerného krale na d5

2) pfechod bilého kréle pres 5.
zugzwangu)

fadu (diky

3) proniknuti bilého krile pfes sloupec “e”
k pé&sci d6.

1. Wh7+4+ d8 (Brani se proti 2. Wc7.) 2.
We7! B8 (2. ... Ecb 3. Web Lc7 4. WeT+
&c6 5. Wd8 He5 6. Wce8+ a vynucuje se
&d5. ) 3. War Lds 4. Wb+ &d7 5.
Wh7+ Hd8 6. Wc6 Le7 7. WeTt Leb 8.
Wd8 Hd5 9. We8 (Prvni ¢ast plan je splnéna.
Pokud by ve vzniklé pozici byl na tahu bily, pak
pfedad povinnost tahu manévrem Wa8+ e,
Wes+ od5, Wes.) 9. ... Hed+ (9. ... HeT
10. Wel+ a 11. Hf5 ) 10. Hfs Heb+ 11.
&f6 (Splnéna druhd ¢ast planu.) 11. ... Hed
(Jiné tahy jsou hor&.) 12. Wc3! He6+ (sil-
néjsi nez 12. ... Heb 13. Hf7) 13. Hf7 Heb
14. f8 (Cerny je opét v zugzwangu.) 14. ...
Hed (Lepsi neni 14. ... Heb 15. Wh3+ ed
16. Bf7 , ani 14. ... Ked 15. Wed+ Hf5 16.
Wd3+ Feb6 17. Le8) 15. Wd3+ Hd4 (15. ...
Fed 16. Fe7 d5 17. We3+) 16. W5+ dbcd
17. We24 bds5 18. Ke7 Leb5 19. &d7
(Nyni je uz vyhra jednoducha.) 19. ... HEd5
20. We24 bf4 21. beb Hd4 22. Hbs Hf5
23. We3 Hed 24. Wd3 He5 25. Hc6 Ed4
26. We3+ Hed 27. We5++—.

V nésledujici partii vybudoval bily pevnost,
kterou nelze dobyt.

SALOV — KORCNOJ
Wijk an Zee 1997
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